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બધં અિધકાર 
ગાથા : ૨૩૭ થી ૨૮૭ 
કળશ : ૧૬૩ થી ૧૭૯ 

̆વચન નબંર ૩૧૩ થી ૩૫૬ 
કળશ Ð ૧૬૩ 

ઉƗથાિનકા :Ð̆થમ ટીકાકાર કહ ેછે Ôહવે બધં ̆વેશ કરે છે.Õ 
* Ȑમ નƗૃયના અખાડામા ંƨવાગં ̆વેશ કરે તેમ રંગભિૂમમા ંબધંતƗƗવનો ƨવાગં ̆વેશ કરે છે. 
* Ɨયા ં̆થમ જ, સવ½ ભાવોને યથાથ½ Ĥણનારંુ Ȑ સƠયƊìાન છે તે બધંને દૂર કરત ુ ં̆ગટ થાય 

છે એવા અથ½નુ ંમગંળĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧ * Ȑ (બધં) રાગના ઉદયĮપી મહારસ (દાĮ) વડે 
 * સમƨત જગતન ે ̆મĂ (-મĂવાલુ,ં ગાફેલ) કરીને, રસના ભાવથી (અથા½ત ્ રાગĮપી 

ઘલેછાથી) ભરેલા 
૨. * મોટા નƗૃય વડે ખેલી (નાચી) રĜો છે 
 * એવા બધંન ેઉડાડી દેત ુ-ંદૂર કરત ુ,ં ìાન ઉદય પામ ેછે. 
૩. * કેવ ુ ંછે ìાન ? 
 * આનદંĮપી અમતૃનુ ંિનƗય ભોજન કરનારંુ છે, 
૪. * પોતાની Ĥણનિ˲યાĮપ સહજ અવƨથાન ે
 * ̆ગટ નચાવી રɖુ ંછે, 
૫. * ધીર છે, ઉદાર (અથા½ત ્ મોટા િવƨતારવાįં, િનĔળ) છે, અનાકુળ (અથા½ત ્ Ȑમા ં કાઈં 

આકુળતાનુ ંકારણ નથી એવુ)ં છે, 
 * િનરુપાિધ (અથા½ત ્પિર˴હ રિહત, Ȑમા ંકાઈં પર̃ƥય સબંધંી ˴હણƗયાગ નથી એવુ)ં છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ȑ બધં રાગ તણા ઉદયĮપ મહા મČ થકી અરે ! 
  સૌ જગતને ગાફેલ કરીન ેરાગરસથી ભરેલ Ȑ; 
૨. * ખેલી રĜોÐનાચી રĜો છે, નƗૃય મોટાથી અરે ! 
  એ બધંને દૂરે કરંત ુìાન પામે ઉદયને. 
૩. * તે ìાન કેવ ુ ંછે ? અહો તે ìાન િનત ભોજન કરેÑ 
  આનદંĮપ અમતૃતણુ,ં [તે બધંને દૂરે કરે;] 
૪. * િનજની અહો Ĥણનિ˲યાĮપ સહજ એવી દશા ખરે, 
  તેને નચાવી રɖુ ં̆ગટ [એવુ ંઅહો ત ેìાન છે;] 
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૫. * તે ધીર છે, ઉદાર છે, નથી હતે ુઆકુળતા તણુ,ં 
  છે િનરુપિધ, તેને વળી છે ˴હણ-Ɨયાગ ન પરતણુ.ં 
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ગાથા Ð ૨૩૭ થી ૨૪૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે બધંતƗƗવનુ ંƨવĮપ િવચારે છે; તમેા ં̆થમ બધંના કારણને ƨપƧટ રીતે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  * Ȑવી રીતે કો પરુુષ પોત ેતેલનુ ંમદ½ન કરી, 
   ƥયાયામ કરતો શĘથી બહ ુરજભયા½ ƨથાને રહી. ૨૩૭. 
  * વળી તાડ, કદળી, વાસં આિદ િછđિભđ કરે અન,ે 
   ઉપઘાત તેહ સિચĂ તેમ અિચĂ ̃ƥય તણો કરે. ૨૩૮. 
  * બહ ુĤતના ંકરણો વડે ઉપઘાત કરતા તેહને, 
   િનĔય થકી િચંતન કરો, રજબધં થાય શુ ંકારણે? ૨૩૯. 
  * એમ Ĥણવુ ંિનĔય થકીÐચીકણાઈ Ȑ તે નર િવષે 
   રજબધં કારણ તે જ છે, નિહ કાયચેƧટા શેષ Ȑ. ૨૪૦. 
  * ચેƧટા િવિવધમા ંવત½તો એ રીત િમƘયા̃િƧટ Ȑ, 
   ઉપયોગમા ંરાગાિદ કરતો રજ થકી લેપાય તે. ૨૪૧ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [̆થમ પરુુષને થતા રજબધના કારણો િવષયક ચાર ̃Ƨટાતંો સમƍુચયĮપે કહ ેછે :Ð] 

 ૧ * Ԍયમ જગતમા ંકો પરુુષ તેલ તણુ ંઅહો મદ½ન કરી, 
   િનજભાવથી જ ભરેલ રજથી એવી ભિૂમમા ંરહી; 
 ૨ * શĘો તણા ƥયાયામĮપી કાય½ને કરતો થકો, 
   િવધિવધ કરણોથી કરંતો ઘાત િચĂ-અિચĂનો; 
 ૩ * તે ભિૂમની રજથી ખરે બધંાય છેÐલેપાય છે, 
   િવચારજો Ɨયા ંબધંનુ ંકારણ ɉુ ંછે પરુુષને? 

[હવે ઉપરોƈત ચાર ̃Ƨટાતંો િવશેષĮપ ેસમĤવે છે :Ð] 

[̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : બહ ુરજથી ભરેલી ભિૂમ :Ð] 

૧. * સૌથી ̆થમ િનજભાવથી Ȑ ભિૂમ રજથી ભરેલ છે, 
  તે બધંનુ ંકારણ નથી તે પરુુષને આ કારણેÑ 

૨. * કે હોય જો એ રીત તો Ȑ પરુુષ તેલરિહત છે, 
  તે હોય જો આ ભિૂમમા ંતો બધં થાયે તેહને. 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : શĘોના ƥયાયામĮપી િ˲યા :Ð] 

૧. * શĘો તણા ƥયાપારĮપી કમ½ પણ કારણ નથીÐ 

  રજબધંનુ,ં એ કારણે કે એમ જો હોયે કદી; 
૨. * તો તેલમદ½ન રિહત જનને શĘના ƥયાયામથી, 
  રજબધંનો જ ̆સગં આવ ે[Ȑ કદી સાચુ ંનથી.] 
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[̃Ƨટાતં ન.ં ૩ : અનેક ̆કારના કરણો :Ð] 

૧. * િવધિવધ કરણો પણ અહો કદી બધંનુ ંકારણ નથી, 
  એ કારણે કે એમ જો કદી હોય તો Ȑણે નથીÐ 

૨. * મદ½ન કયુ¿ એ તેલ આિદથી, અહો તે પરુુષનÐે 

  રજબધંનો જ ̆સગં આવ,ે િવિવધ કરણોથી અરે! 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૪ : સિચĂ તથા અિચĂનો ઘાત :Ð] 

૧. * સહિચĂ ન ેવણિચĂ વƨતઓુ તણો Ȑ ઘાત તે, 
  રજબધંનુ ંકારણ નથી એ કારણે કે જો ખરે; 
૨. * Ɨયમ હોય તો જો પરુુષ કોઈ તેલમદ½નરિહત હોÐ 

  રજબધં થાયે તેહને કરશે અહો તે ઘાત જો; 
[છેƣલે ઉપરોƈત ̃Ƨટાતંોન ુ ંતાƗપય½ કહ ેછે :Ð] 

૧. * માટે જ ƛયાય તણા બળે  આ રીત આમ ફિલત થયુÑં 

  તે પરુુષને છે ƨનેહમદ½નકરણ કારણ બધંનુ.ં 
(૨) [હવે આƗમાન ેથતા કમ½બધંનના કારણો િવષયક ચાર ̃Ƨટાતંો સમƍુચયĮપે કહ ેછે :Ð] 

૧. * તેવી રીતે િમƘયામિત કો વત½તો રાગાિદમા,ં 
  િનજભાવથી બહ ુકમ½પુͯ  ગલથી ભરેલા લોકમા;ં 
૨. * મન-વચન-કાયનુ ંકમ½ કરતો િવિવધ કરણોથી અરે, 
  સહિચĂ તમે અિચĂ વƨતનુો કરંતો ઘાત ત;ે 
૩. * કમҴĮપી બહ ુરજ અહો બધંાય છે ત ેપરુુષને, 
  િવચારજો કે બધંનુ ંકારણ ɉુ ંતેમાથંી છે? 

[હવે ઉપરોƈત ચાર ̃Ƨટાતંોને િવશેષĮપે સમĤવે છે :Ð] 

[̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી ભરેલો લોક :Ð] 

૧. * સોથી ̆થમ િનજભાવથી જડકમ½થી જ ભરેલ Ȑ, 
  તે લોક કારણ છે નહӄ, કદી બધંનુ ંએ કારણેÑ 

૨. * કે હોય જો એ રીત તો િસćો રહ ેȐ લોકમા,ં 
  ̆સગં આવે બધંનો પણ તેમને [Ȑ સƗય ના.] 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : મન-વચન-કાયાની િ˲યા :Ð] 

૧. * મન-વચન-કાયનુ ંકમ½ પણ નથી બધંનુ ંકારણ અહો, 
  એ કારણે કે એમ જો સાચુ ંકદીએ હોય તો; 
૨. * ઉƗકૃƧટ સયંમી ĥવને પણ મન-વચનના કમ½થી, 
  ̆સગં આવે બધંનો [Ȑ અહો સાચુ ંનથી.] 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૩ : િવિવધ કરણો (-ઇિƛ̃યો) :Ð] 
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૧. * િવધિવધ કરણો પણ નથી બધંો તણા કારણ અહો, 
  એ કારણે કે એમ જો સાચુ ં[કદીય]ે હોય તો; 
૨. * સવ½ì કેવળìાનીને જ ̆સગં આવે બધંનો, 
  [આ રીત કરણોÐઇિƛ̃યો પણ બધંકારણ ના અહો.] 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૪ : સિચĂ-અિચĂનો ઘાત :Ð] 

૧. * સહિચĂ ન ેવણિચĂ વƨતઓુ તણો પણ ઘાત હો, 
  તે બધંનુ ંકારણ નથી એ કારણે કે હોય જોÐ 

૨. * એ રીત તો, યƗના થકી જ ̆વત½તા Ȑ સાધઓુ, 
  ̆સગં પામે બધંનો જો થાય વƨતઘુાત તો. 
[હવે છેƣલે ઉપરોƈત ̃Ƨટાતંોનુ ંતાƗપય½ કહ ેછે :Ð] 

૧. * માટે જ ƛયાય તણા બળે આ રીત એમ ફિલત થયુÑં 

  ઉપયોગમા ંરાગાિદનુ ંકરવુ ંજ કારણ બધંનુ.ં 
ટીકા :Ð 
(૧) [̆થમ, પરુુષને થતા રજબધંના કારણો િવષયક ચાર ̃Ƨટાતંો સમƍુચયĮપે કહ ેછે :Ð] 

૧. * Ȑવી રીતÐેઆ જગતમા ંખરેખર કોઈ પરુુષ ƨનેહના (અથા½ત ્તલે આિદ ચીકણા પદાથ½ના) 
મદ½નયƈુત થયેલો, 

 * ƨવભાવથી જ Ȑ બહ ુરજથી ભરેલી છે (અથા½ત ્બહ ુરજવાળી છે) એવી ભિૂમમા ંરહલેો, 
૨. * શĘોના ƥયાયામĮપી કમ½ (અથા½ત ્શĘોના અƟયાસĮપી િ˲યા) કરતો, 
 * અનેક ̆કારના કરણો વડે સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત કરતો, 
૩. * (તે ભિૂમની) રજથી બધંાય છેÑલેપાય છે. 
 * (Ɨયા ંિવચારો કે) તેમાથંી તે પરુુષને બધંનુ ંકારણ ɉુ ંછે? 

* [હવે ઉપરોƈત ચાર ̃Ƨટાતંો િવશેષĮપે સમĤવે છે :Ð] 

* [̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : બહ ુરજથી ભરેલી ભિૂમ :Ð] 

૧. * ̆થમ, ƨવભાવથી જ Ȑ બહ ુરજથી ભરેલી છે 

 * એવી ભિૂમ રજબધંનુ ંકારણ નથી; કારણ 

૨. * કે જો એમ હોય તો Ȑમણે તેલ આિદનુ ંમદ½ન નથી કયુ¿ 
 * એવા પરુુષો કે Ȑઓ તે ભિૂમમા ંરહલેા હોય તેમન ેપણ રજબધંનો ̆સગં આવે 
* [̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : શĘોના ƥયાયામĮપી િ˲યા :Ð] 

૧. * શĘોના ƥયાયામĮપી કમ½ પણ 

 * રજબધંનુ ંકારણ નથી; કારણ કે જો એમ હોય તો 
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૨. * Ȑમણે તેલ આિદનુ ંમદ½ન નથી કયુ¿ 
 * તેમને પણ શĘƥયાયામĮપી િ˲યા કરવાથી રજબધંનો ̆સગં આવે. 
* [̃Ƨટાતં ન.ં ૩ : અનેક ̆કારના કરણો :Ð] 

૧. * અનેક ̆કારના કરણો પણ રજબધંનુ ંકારણ નથી; 
 * કારણ કે જો એમ હોય તો Ȑમણે 
૨. * તેલ આિદનુ ંમદ½ન નથી કયુ¿ તેમને પણ 

 * અનેક ̆કારના કરણોથી રજબધંનો ̆સગં આવે. 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૪ : સિચĂ તથા અિચĂનો ઘાત :Ð] 

૧. * સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત 

 * પણ રજબધંનુ ંકારણ નથી; 
૨. * કારણ કે જો એમ હોય તો Ȑમણે તેલ આિદનુ ંમદ½ન નથી કયુ¿ 
 * તેમને પણ સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત કરવાથી રજબધંનો ̆સગં આવે. 
* [છેƣલે, ઉપરોƈત ̃Ƨટાતંોનુ ંતાƗપય½ :Ñ] 

૧. * માટે ƛયાયના બળથી જ આ ફિલત થયુ ં(-િસć થયુ)ં કે, 
 * Ȑ તે પરુુષમા ંƨનેહમદ½નકરણ (અથા½ત ્તે પરુુષમા ંતેલ આિદના મદ½નનુ ંકરવુ)ં, તે બધંનુ ં

કારણ છે. 
(૨) * [હવે આƗમાને થતા કમ½બધંનના કારણો િવષયક ચાર ̃Ƨટાતંો સમƍુચયĮપે કહ ેછે :Ñ] 

૧. * તેવી રીતÑેિમƘયા̃િƧટ પોતામા ંરાગાિદક (-રાગાિદકભાવો) કરતો 
 * ƨવભાવથી જ Ȑ બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી ભરેલો છે એવા લોકમા ં
૨. * કાય-વચન-મનનુ ંકમ½ (અથા½ત કાય-વચન-મનની િ˲યા) કરતો, અનેક ̆કારના કરણો વડે 

 * સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત કરતો, 
૩. * કમ½Įપી રજથી બધંાય છે. 
 * (Ɨયા ંિવચારો કે) તેમાથંી તે પરુુષને બધંનુ ંકારણ ɉુ ંછે? 

[હવે ઉપરોƈત ચાર ̃Ƨટાતંોન ેિવશેષĮપે સમĤવે છે :Ð] 

[̃Ƨટાતં ન.ં ૧ : બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગગલોથી ભરેલો લોક :Ð] 

૧. * ̆થમ, ƨવભાવથી જ Ȑ બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી ભરેલો છે 

 * એવો લોક બધંનુ ંકારણ નથી; કારણ કે 

૨. * જો એમ હોય તો િસćો કે Ȑઓ લોકમા ંરહલેા છે 

 * તેમને પણ બધંનો ̆સગં આવે. 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૨ : મન-વચન-કાયાની િ˲યા :Ñ] 
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૧. * કાય-વચન-મનનુ ં કમ½ (અથા½ત ્ કાય-વચન-મનની િ˲યાƨવĮપ યોગ) પણ બધંનુ ં કારણ 
નથી; 

 * કારણ કે જો એમ હોય તો 
૨. * યથાƉયાત સયંમીઓને પણ (કાય-વચન-મનની િ˲યા હોવાથી) બધંનો ̆સગં આવ.ે 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૩ : અનકે ̆કારના કરણો (-ઇિƛ̃યો) :Ð] 

૧. * અનેક ̆કારના કરણો પણ બધંનુ ંકારણ નથી; 
 * કારણ કે જો એમ હોય તો 
૨. * કેવળìાનીઓને પણ (તે કરણોથી) બધંનો ̆સગં આવ.ે 
 * [આ રીતે કરણો-ઇિƛ̃યો પણ બધંનુ ંકારણ નથી.] 
[̃Ƨટાતં ન.ં ૪ : સિચĂ-અિચĂનો ઘાત :Ð] 

૧. * સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત પણ 

 * બધંનુ ંકારણ નથી; કારણ કે જો એમ હોય તો 
૨. * Ȑઓ સિમિતમા ંતƗપર છે તેમને (અથા½ત ્Ȑઓ યƗનપવૂ½ક ̆વત± છે એવા સાધઓુને) 

 * પણ (સિચĂ તથા અિચĂ વƨતઓુના ઘાતથી) બધંનો ̆સગં આવ.ે 
[હવે છેƣલે ઉપરોƈત ̃Ƨટાતંોન ુ ંતાƗપય½ કહ ેછે :Ð] 

૧. * માટે ƛયાયબળથી જ આ ફિલત થયુ ંકે, 
 * Ȑ ઉપયોગમા ંરાગાિદકરણ (અથા½ત ્ઉપયોગમા ંȐ રાગાિદકનુ ંકરવુ)ં, તે બધંનુ ંકારણ છે. 
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કળશ Ð ૧૬૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * કમ½બધં કરનારંુ કારણ, 
 * નથી બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી ભરેલો લોક, 
૨. * નથી ચલનƨવĮપ કમ½ (અથા½ત ્કાય-વચન-મનની િ˲યાĮપ યોગ), 
 * નથી અનેક ̆કારના ંકારણો કે 
૩. * નથી ચેતન-અચેતનનો ઘાત. 
 * ઉપયોગભ*ૂ અથા½ત ્આƗમા રાગાિદક સાથ ેȐ ઐð પામે છે 
૪. * તે જ એક (Ðમા́ રાગાિદક સાથે એકપણુ ંપામવુ ંતે જÑ 
 * ખરેખર પરુુષોને બધંનુ ંકારણ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * કરનાર બધંન કમ½નુ ંકારણ નથી [એકે] અહા, 
  બહ ુકમ½બધંનયોƊય પુͯ  ગલથી ભરેલો લોક આ; 
૨. * મન-વચન-કાય તણી િ˲યાĮપ ચલન એવો યોગ ને 
  કરણો અનકે ̆કારના [પણ બધંકારણ ના ખરે;] 
૩. * ને ઘાત ચેતન ન ેઅચેતનનો વળી કારણ નથી, 
  ઉપયોગભ*ૂની રાગ સહ Ȑ ઐðની ̆ાિƜત થતી; 
૪. * તે મા́ એક જ એકતા ઉપયોગની રાગાિદથી, 
  છે બધંનુ ંકારણ ખરેખર પરુુષને [િનĔય થકી.] 
 

* ઉપયોગભ ૂ= પયા½યભિૂમ. 
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ગાથા Ð ૨૪૨ થી ૨૪૬ 
ઉƗથાિનકા :ÐસƠયƊદૃિƧટ ઉપયોગમા ંરાગાિદક કરતો નથી, ઉપયોગનો અન ેરાગાિદકનો ભેદ Ĥણી 

રાગાિદકનો ƨવામી થતો નથી, તેથી તેને પવૂҴƈત ચેƧટાથી બધં થતો નથીÑએમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑવી રીતે વળી તે જ નર તે તેલ સવ½ દૂરે કરી, 
   ƥયાયામ કરતો શĘથી બહ ુરજભયા½ ƨથાને રહી; ૨૪૨. 
  * વળી તાડ, કદળી, વાસં આિદ િછđિભđ કરે અન,ે 
   ઉપઘાત તેહ સિચĂ તેમ અિચĂ ̃ƥય તણો કરે; ૨૪૩. 
  * બહ ુĤતના ંકરણો વડે ઉપઘાત કરતા તેહને, 
   િનĔય થકી િચંતન કરો, રજબધં નિહ શુ ંકારણે ? ૨૪૪. 
  * એમ Ĥણવુ ંિનĔય થકીÑચીકણાઈ Ȑ તે નર િવષે, 
   રજબધંકારણ તે જ છે, નિહ કાયચેƧટા શેષ Ȑ. ૨૪૫. 
  * યોગો િવિવધમા ંવત½તો એ રીત સƠયƊદૃિƧટ Ȑ, 
   રાગાિદ ઉપયોગે ન કરતો રજથી નવ લેપાય તે. ૨૪૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [̆થમ, ƥયાયામાિદ કરતા તલેરિહત પરુુષનુ ં̃Ƨટાતં કહ ેછે :Ð] 

૧. * Ȑવી રીતે ત ેપરુુષ દૂર કરી સમƨત ચીકાશને, 
  તે જ ભિૂમમા ંƨવભાવે રજથી Ȑહ ભરેલ છે; 
૨. * ƥયાપારĮપ િ˲યા કરંતો તે જ શĘોથી અહો, 
  ને તે જ િવધિવધ કરણથી, તે ઘાત કરતો વƨતનુોÑ 

૩. * સહિચĂ ન ેવણિચĂ એવી, પણ અહો નિહ પરુુષ તે, 
  કદી રજ થકી બધંાય છેÑલેપાય છે એ કારણે; 
૪. * કે તેલમદ½ન Ȑ ખરે રજબધં કારણ છે અરે, 
  તેનો અભાવ જ છે અહો [ƨનેહાિદરિહત પરુુષન.ે] 
(૨) [હવે, કાયાિદની િ˲યા કરતા રાગરિહત સƠયƊદૃિƧટ િવષયક િસćાતં સમĤવે છે :Ð] 

૧. * તેવી રીતે સͯĆિૃƧટ િનજમા ંરાગ ના કરતો થકો, 
  બહ ુકમ½લાયક પુͯ  ગલોથી ભરેલ લોક મહӄ અહો; 
૨. * ને તે જ મન-વચ-કાયની િ˲યા અહો કરતો થકો, 
  ને તે જ િવધિવધ કરણથી, તે ઘાત કરતો વƨતનુોÑ 

૩. * સહિચĂ ન ેવણિચĂ એવી, [પણ અહો નિહ પરુુષ તે;] 
  કદી કમ½Įપી રજ થકી બધંાય છે એ કારણÑે 
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૪. * કે બધંનુ ંકારણ અહો Ȑ રાગમા ંજોડાણ છે, 
  તેનો અભાવ જ છે અહો સͯ ̃ િƧટ એવા પરુુષને. 
ટીકા :Ð 
(૧) [̆થમ ƥયાયામાિદ કરતા તેલરિહત પરુુષનુ ં̃Ƨટાતં કહ ેછે :Ð] 

૧. * Ȑવી રીતે તે જ પરુુષ, સમƨત ƨનેહને (અથા½ત ્સવ½ ચીકાશનેÑતેલ આિદને) દૂર કરવામા ં
આવતા,ં 

 * તે જ ƨવભાવથી જ બહ ુરજથી ભરેલી ભિૂમમા ં(અથા½ત ્ƨવભાવથી જ બહ ુરજથી ભરેલી તે 
જ ભિૂમમા)ં 

૨. * તે જ શĘƥયાયામĮપી કમ½ (િ˲યા) કરતો, 
 * તે જ અનેક ̆કારના ંકરણો વડ ે

૩. * તે જ સિચĂ-અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત કરતો, 
 * રજથી બધંાતો-લેપાતો નથી, કારણ  

૪. * કે તેન ેરજબધંનુ ંકારણ Ȑ તલે આિદનુ ંમદ½ન 

 * તેનો અભાવ છે; 
(૨) [હવે કાયાિદની િ˲યા કરતા રાગરિહત સƠયƊદૃિƧટ િવષયક િસćાતં સમĤવે છે :Ð] 

૧. * તેવી રીતે સƠયƊદૃિƧટ, પોતામા ંરાગાિદકને નિહ કરતો થકો, 
 * તે જ ƨવભાવથી જ બહ ુકમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી ભરેલો લોકમા ં
૨. * તે જ કાય-વચન-મનનુ ંકમ½ (અથા½ત ્કાય-વચન-મનની િ˲યા) કરતો, 
 * તે જ અનેક ̆કારના ંકરણો વડ ે

૩. * તે જ સિચĂ-અિચĂ વƨતઓુનો ઘાત કરતો, 
 * કમ½Įપી રજથી બધંાતો નથી, કારણ કે 

૪. * તેને બધંનુ ંકારણ Ȑ રાગનો યોગ (-રાગમા ંજોડાણ) 

 * તેનો અભાવ છે. 
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કળશ Ð ૧૬૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * માટે તે (પવૂҴƈત) બહ ુકમ½થી (કમ½યોƊય પુͯ  ગલોથી) ભરેલો 
 * લોક છે ત ેભલે હો, તે મન-વચન-કાયાના 
૨. * ચલનƨવĮપ કમ½ (અથા½ત ્યોગ) છે તે પણ ભલે હો, 
 * તે (પવૂҴƈત) કરણો પણ તેને ભલે હો 
૩. * અને તે ચેતન-અચેતનનો ઘાત પણ ભલે હો, 
 * પરંત ુઅહો! આ સƠયƊદૃિƧટ આƗમા રાગાિદન ે
૪. * ઉપયોગભિૂમમા ંનિહ લાવતો થકો, કેવળ (એક) ìાનĮપે થતોÑપિરણમતો થકો, 
 * કોઈ પણ કારણથી બધંન ેચોïસ નથી જ પામતો. 
૫. * (અહો! દેખો! આ સƠયƊદશ½નનો અͯ ભતૂ મિહમા છે.) 
 * [એ રીતે રાગાિદ નિહ કરતો સƠયƊદૃિƧટ બધંાતો નથી.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * તેથી જ ત ેબહ ુકમ½લાયક પુͯ  ગલોથી ભયҴ અહો, 
  તે લોક છે તો હો ભલે ને મન-વચન-કાયા તણો; 
૨. * Ȑ યોગ ચલનƨવĮપ છે તે પણ ભલે જો હોય તો, 
  પવૂҴƈત કરણો પણ ભલ ેજો હોય તેને તો અહો; 
૩. * ચેતન-અચેતન ઘાત પણ જો હો ભલે તેને અહો, 
  િકતં ુનિહ સĆિૃƧટ આ રાગાિદને કદી લાવતોÑ 
૪. * ઉપયોગભિૂમમા ંઅહો, બસ એક ìાનĮપે થતોÑ 
  તે કોઈ પણ કારણ થકી નથી બધં નïી પામતો; 
૫. * દેખો! અહો! અͯ ભતૂ આ મિહમા [કĜો] સદ્ દૃિƧટનો; 
  [આ રીત રાગાિદ ન કરતો તે ન બધંાતો અહો!] 
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કળશ Ð ૧૬૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ઉપરના ભાવાથ½મા ંકહલેો આશય ̆ગટ કરવાને, કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * તથાિપ (અથા½ત ્લોક આિદ કારણોથી બધં કĜો નથી અન ે
 * રાગાિદથી જ બધં કĜો છે તોપણ) 
૨. * ìાનીઓને િનરગ½લ (-મયા½દા રિહત, ƨવƍછદંપણે) ̆વત½વુ ંયોƊય નથી કɖુ,ં 
 * કારણ કે િનરગ½લ ̆વત½ન ખરેખર 
૩. * બધંનુ ંજ ઠેકાણુ ંછે. 
 * ìાનીઓને વાછંા િવના કમ½ (કાય½) હોય છે. 
૪. * તે બધંનુ ંકારણ કɖુ ંનથી, કેમ 
 * કે [ìાની કમ½ને] Ĥણે છે પણ અને (કમ½ને) 

૫. * [ìાની] કરે પણ છે એ બે િ˲યાઓ શુ ં
 * િવરોધĮપ નથી) (કરવુ ંઅને Ĥણવુ ંિનĔયથી િવરોધĮપ જ છે.) 

કળશામતૃ :Ð 
૧. * લોકાિદને જોકે કĜા ંનથી બધંના કારણ અન ે
  રાગાિદમા́થી બધં છે એવુ ંકɖુ ંતોપણ અરે; 
૨. * ƨવƍછદંી થઈ િનરગ½લપણે વત½ન કદી નિહ યોƊય છેÑ 
  સહ ુìાનીઓને, કેમ કે િનરગ½લ ̆વત½ન છે ખરે; 
૩. * ઠેકાણુ ંમા́ જ બધંનુ ં[તે બધંનુ ંƨથાનક અરે!] 
  પણ ìાનીઓને કાય½ સહ ુવાછંા રિહત જ હોય છે; 
૪. * તે બધંનુ ંકારણ કɖુ ંનથી [િજનવરે] એ કારણÑે 

  કે કમ½ને Ĥણે અહો છે ìાની, તેમજ કમ½નેÑ 

૫. * ìાની કરે છે પણ અહો ત ેબે િ˲યાઓ શુ ંખરેÑ 

  િવરોધĮપ નથી? ખરે િવરોધી છે િનĔયપણે. 
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કળશ-૧૬૭ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔȐ Ĥણે છે તે કરતો નથી અને Ȑ કરે છે તે Ĥણતો નથી, કરવુ ંતે તો કમ½નો રાગ છે, 

રાગ છે તે અìાન છે અન ેઅìાન છે તે બધંનુ ંકારણ છે.Õ આવા અથ½નુ ંકાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * Ȑ Ĥણે છે તે કરતો નથી અને 
 * Ȑ કરે છે તે Ĥણતો નથી. 
૨. * Ȑ કરવુ ંતે તો ખરેખર કમ½રાગ છે 
 * અને રાગન ે(મિુનઓએ) અìાનમય અƚયવસાન કĜો છે; 
૩. * તે (અìાનમય અƚયવસાન) િનયમથી િમƘયા̃િƧટન ેહોય છે 
 * અને તે બધંનુ ંકારણ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ĥણે અહો છે Ȑહ તે કરતો નથી [તેને કદી,] 
  ને Ȑ કરે છે તહે [તેને] Ĥણતો [કદીયે] નથી; 
૨. * કરવુ ંઅહો છે Ȑહ તે તો રાગ કમ½ તણો ખરે, 
  અìાનમય અƚયાસƨથાન* મિુન કહ ેછે રાગને; 
૩. * તે િનયમથી બસ હોય છે અìાની િમƘયા̃િƧટને, 
  ને બધંનુ ંકારણ કɖુ ંતે રાગને છે [મિુનવરે.] 
 

* અƚયવસાન = અƚયવસાન = ƥયવસાય = િમƘયા અિભ̆ાય. 
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ગાથા Ð ૨૪૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િમƘયા̃િƧટના આશયને ગાથામા ંƨપƧટ રીતે રહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑ માનતોÑહુ ંમારંુ ને પર ĥવ મારે મજુને, 
   તે મઢૂ છે, અìાની છે, િવપરીત તેથી ìાની છે. ૨૪૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * હણુ ંĠ ંઅહો હુ ંપર ĥવોને તેમ પર ĥવો હણેÑ 
  છે મજુને, એવો અહો અƚયાસભાવ* જ ʞવુપણે; 
૨. * અìાન છે િનિĔતપણે, છે ભાવ એવો ȐહનેÑ 
  તે ĥવ િમƘયા̃િƧટ છે અìાનમયતાને લીધ.ે 
૩. * ને ભાવ તેહ નથી અહો Ȑને ખરે ત ેĥવ છેÑ 
  િનિĔતપણે સદ્ ̃ િƧટ, બસ અìાનમયતાને લીધે. 
ટીકા :Ð 
૧. * પરĥવોને હુ ંહણુ ંĠ ંઅન ેપરĥવો 
 * મને હણે છે એવો અƚયવસાય ʞવુપણે 
૨. * (-િનિĔતપણે, િનયમથી) અìાન છે. તે અƚયવસાય Ȑને છે 
 * તે અìાનીપણાન ેલીધ ેિમƘયા̃િƧટ છે; 
૩. * અને Ȑન ેતે અƚયવસાય નથી 
 * તે ìાનીપણાને લીધ ેસƠયƊદૃિƧટ છે. 
 
* અƚયાસભાવ = અƚયવસાય = િમƘયા અિભ̆ાય 
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ગાથા Ð ૨૪૮, ૨૪૯ 
ઉƗથાિનકા :Ð હવે પછેૂ છે કે આ અƚયવસાય અìાન કઈ રીતે છે? તેના ઉĂરĮપે ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * છે આયëુયથી મરણ ĥવનુ ંએમ િજનદેવે કɖુ,ં 
   તુ ંઆય ુતો હરતો નથી, તҪ મરણ ðમ તેનુ ંકયુ¿ ? ૨૪૮. 
  * છે આયëુયથી મરણ ĥવનુ ંએમ િજનદેવે કɖુ,ં 
   તે આય ુતજુ હરતા નથી તો મરણ ðમ તારંુ કયુ¿ ? ૨૪૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * સૌથી ̆થમ તો ĥવને છે મરણ બસ ëયથી ખરેÑ 
  િનજ આયકુમ½ તણા અહો, એ કારણે કે મિુન કહ;ે 
૨. * િનજ આયકુમ½ તણો ન ëય હો તો અહો જ અશð છેÑ 
  મƗૃય ુથવુ,ં વળી કોઈ પણ બીĤથી બીĤનુ ંઅરે; 
૩. * િનજ આયકુમ½ હણી શકાત ુ ંછે નહӄ એ કારણેÑ 
  કે આય ુિનજનુ ંëય થતુ ંઉપભોગ િનજનાથી ખરે; 
૪. * તેથી અહો કો પણ રીતે બીજો અરે બીĤ તણુ,ં 
  કદી મરણ કરી શકતો નથી તેથી અહો હુ ંમારંુ ĠÑં 
૫. * પર ĥવને, પર ĥવ મારે છે અહો મજુન ેખરે, 
  એવો અહો ƥયવસાય* તે િનિĔતપણે અìાન છે. 
 
* ƥયવસાય = અƚયવસાય 

ટીકા :Ð 
૧. * ̆થમ તો, ĥવોને મરણ ખરેખર 
 * ƨવ-આયકુમ½ના (પોતાના આયકુમ½ના) ëયથી જ થાય છે, 
૨. * કારણ કે ƨવ-આયકુમ½ના ëયના અભાવમા ં(અથા½ત ્પોતાના આયકુમ½નો ëય ન હોય તો) 
 * મરણ કરાવુ ં(-થવુ)ં અશð છે; વળી ƨવ-આયકુમ½ બીĤથી બીĤનુ ં
૩. * હરી શકાત ુ ંનથી, કારણ 
 * કે તે (પોતાનુ ંઆયકુમ½) પોતાના ઉપભોગથી જ ëય પામે છે; 
૪. * માટે કોઈ પણ રીત ેબીજો બીĤનુ ં
 * મરણ કરી શકે નિહ. તેથી Ôહુ ંપર ĥવોન ેમારંુ Ġ ં
૫. * અને પર ĥવો મને મારે છેÕ 
 * એવો અƚયવસાય ʞવુપણે (-િનિĔતપણે) અìાન છે. 
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ગાથા Ð ૨૫૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરી પછેૂ છે કે ÔÔ(મરણનો અƚયવસાય અìાન છે એમ કɖુ ંતે ĤƖયુ;ં હવે) મરણના 

અƚયવસાયનો ̆િતપëી Ȑ ĥવનનો અƚયવસાય તેની શી હકીકત છે?ÕÕ તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ȑ માનતોÑહુ ંિજવાડુ ંને પર ĥવ િજવાડે મજુને, 
   તે મઢૂ છે, અìાની છે, િવપરીત એથી ìાની છે. ૨૫૦ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * હુ ંિજવાડુ ંĠ ંપર ĥવને, પર ĥવ િજવાડે મજુને, 
  િનિĔતપણે ƥયવસાય* એવો ĥવનો અìાન છે. 
૨. * ƥયવસાય-અƚયવસાય આવો છે અહો Ȑ ĥવને, 
  અìાનમયતાને લીધે તે ĥવ િમƘયા̃િƧટ છે. 
૩. * Ȑ ĥવને નિહ કોઈ અƚયવસાય આવો હોય છે, 
  બસ ìાનમયતાને લીધ ેતે ĥવ સƠયƊદૃિƧટ છે. 
ટીકા :Ð 
૧. * Ôપરĥવોને હુ ંĥવાડુ ંĠ ંઅને પરĥવો મન ેિજવાડે છેÕ 
 * એવો અƚયવસાય ʞવુપણે (-અƗયતં ચોïસ) અìાન છે. 
૨. * તે અƚયવસાય Ȑને છે 
 * તે ĥવ અìાનીપણાને લીધે િમƘયા̃િƧટ છે; 
૩. * અને Ȑન ેતે અƚયવસાય નથી 
 * તે ĥવ ìાનીપણાને લીધ ેસƠયƊદૃિƧટ છે. 
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ગાથા Ð ૨૫૧, ૨૫૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આ (ĥવનો) અƚયવસાય અìાન કઈ રીતે છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * છે આય-ુઉદયે ĥવન ĥવનુ ંએમ સવ½ìે કɖુ,ં 
   તુ ંઆય ુતો દેતો નથી, તҪ ĥવન ðમ તેનુ ંકયુ¿? ૨૫૧, 
  * છે આય-ુઉદયે ĥવન ĥવનુ ંએમ સવ½ìે કɖુ,ં 
   તે આય ુતજુ દેતા નથી, તો ĥવન ðમ તારંુ કયુ¿ ? ૨૫૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * સૌથી ̆થમ તો ĥવન ĥવને છે જ પોતાના ખરેÑ 
  આયƧુય કમ½ તણા ઉદયથી, [મા́ એક જ] કારણÑે 

૨. * કે િનજના આય ુકરમના ઉદયના જ અભાવમા,ં 
  ĥિવત* કરાવુ ંઅશð છે [ઉપદેશમા ંિજનવર તણા;] 
૩. * આય ુકરમ વળી િનજનુ ંબીĤથી બીĤન ેઅહા, 
  કદી દઈ શકાત ુ ંનથી ખરે એ કારણે કે ત ેસદા; 
૪. * િનજના જ પિરણામો વડ ેઉપલƞધĮપ અહો થતુ,ં 
  માટે ખરે કો પણ રીતે બીજો અહો બીĤ તણુ;ં 
૫. * ĥિવત કરી શકતો નથી, [એ કથન ̒ી િજનવર કહ.ે] 
  તેથી જ Ôપરને હુ ંિજવાડુ ંĠ ંઅને પર મજુનેÑ 

૬. * ĥિવત કરે છેÕÑભાવ એવો ĥવનો િનયતપણેÑ 

  અìાન છે, [આ રીતથી ƥયવસાય** સૌ અìાન છે.] 
 

* ĥિવત =ĥવન = ĥવતર 
** ƥયવસાય = અƚયવસાય 

ટીકા :Ð 
૧. * ̆થમ તો, ĥવોને ĥિવત ખરેખર 

* પોતાના આયકુમ½ના ઉદયથી જ છે, કારણ કે 
૨. * પોતાના આયકુમ½ના ઉદયના અભાવમા ં
 * ĥિવત કરાવુ ં(-થવુ)ં અશð છે; 
૩. * વળી પોતાનુ ંઆયકુમ½ બીĤથી બીĤને 
 * દઈ શકાત ુ ંનથી, કારણ કે ત ે
૪. * (પોતાનુ ંઆયકુમ½) પોતાના પિરણામથી જ ઉપાિȒત થાય છે (-મેળવાય છે); 
 * માટે કોઈપણ રીતે બીજો બીĤનુ.ં 
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૫. * ĥિવત કરી શકે નિહ. 
 * તેથી Ôહુ ંપરને િજવાડુ ંĠ ંઅને પર મને 
૬. * િજવાડે છેÕ એવો અƚયવસાય ʞવુપણે (-િનયતપણે) 
 * અìાન છે [આ રીતે અƚયવસાય અìાન કઈ રીતે છેÑતે ̆ĕનો ઉĂર કĜો.] 
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ગાથા Ð ૨૫૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðદુઃખ-સખુ કરવાના અƚયવસાયની પણ આ જ ગિત છે એમ હવે કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * Ȑ માનતોÑમજુથી દુઃખી સખુી હુ ંકરંુ પર ĥવન,ે 
   તે મઢૂ છે, અìાની છે, િવપરીત એથી ìાની છે. ૨૫૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * દુઃખી ને સખુી પર ĥવન ેકરંુ Ġ ંઅહો હુ ંતેમ ત,ે 
  પર ĥવ મજુને દુઃખી અને સખુી પણ કરે છે ÔÔભાવÕÕ* એ 
૨. * િનિĔતપણે અìાન છે, તે ÔÔભાવÕÕ Ȑને હોય છે 
  તે ĥવ િમƘયા̃િƧટ છે, અìાનમયતાને લીધે; 
૩. * ને ĥવ Ȑને ÔÔભાવÔÔ નથી એ, ìાનમયતાને લીધ ે
  સ̬િƧટ ìાની છે અહો, [‘‘ƥયવસાયÕÕથી Ȑ રિહત છે.] 
 

* ÔÔભાવÕÕ = અƚયવસાય = ÔÔƥયવસાયÕÕ 

ટીકા :Ð 
૧. * Ôપર ĥવોને હુ ંદુઃખી તથા સખુી કરંુ Ġ ં
 * અને પર ĥવો મને દુઃખી તથા સખુી કરે છે એવો અƚયવસાય 
૨. * ʞવુપણે અìાન છે. તે અƚયવસાય Ȑને છે 
 * તે ĥવ અìાનીપણાને લીધે િમƘયા̃િƧટ છે; 
૩. * અને Ȑન ેતે અƚયવસાય નથી તે ĥવ ìાનીપણાન ેલીધે સƠયƊ̃િƧટ છે.  
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ગાથા ૨૫૪ થી ૨૫૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આ અƚયવસાય અìાન કઈ રીતે છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ԍયા ંકમ½-ઉદયે ĥવ સવ± દુિખત તેમ સખુી થતા, 
   તુ ંકમ½ તો દેતો નથી, તҪ કેમ દુિખત-સખુી કયા¿ ? ૨૫૪. 
  * Ԍયા ંકમ½-ઉદયે ĥવ સવ± દુઃિખત તેમ સખુી બને, 
   તે કમ½ તજુ દેતા નથી, તો દુિખત કેમ કયҴ તન ે? ૨૫૫. 
  * Ԍયા ંકમ½-ઉદયે ĥવ સવ± દુિખત તેમ સખુી બને, 
   તે કમ½ તજુ દેતા નથી, તો સિુખત કેમ કયҴ તન ે? ૨૫૬ 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * સૌથી ̆થમ તો ĥવને સખુ-દુઃખ ખરેખર થાય છે, 
  િનજ કમ½ના જ ઉદય થકી [બસ મા́ એક જ] કારણેÑ 

૨. * કે િનજ કરમના ઉદયના જ અભાવમા ંસખુ-દુઃખ થવાÑં 

  અશð છે, વળી કમ½ િનજનુ ંકોઈ બીĤને કદા; 
૩. * આપી શકાત ુ ંનથી ખરે એ કારણે કે ત ેઅહા, 
  િનજના જ પિરણામો વડ ેઉપલƞધĮપ થતુ ંસદા; 
૪. * માટે ખરે કો પણ રીત બીજો અહો કો અƛયને, 
  સખુ-દુઃખ કદીય કરી શકે નિહÑએમ હોવાથી અરે; 
૫. * Ôહુ ંપર ĥવોને સખુી-દુઃખી કરંુ Ġ ંઅન ેતેઓ મને 
  સખુી-દુઃખી કરે છેÕ ÔÔભાવÕÕ* એવો િનĔય ેઅìાન છે. 
ÔÔભાવÕÕ = અƚયવસાય, ƥયવસાય 

ટીકા :Ð 
૧. * ̆થમ તો, ĥવોને સખુ-દુઃખ ખરેખર 
 * પોતાના કમ½ના ઉદયથી જ થાય છે, કારણ કે 
૨. * પોતાના કમ½ના ઉદયના અભાવમા ંસખુ-દુઃખ થવા ં
 * અશð છે; વળી પોતાનુ ંકમ½ બીĤથી બીĤન ે
૩. * દઈ શકાત ુ ંનથી, કારણ કે તે (પોતાનુ ંકમ½) 
 * પોતાના પિરણામથી જ ઉપાિȒત થાય છે; 
૪. * માટે કોઈ પણ રીત ેબીĤને બીજો 
 * સખુ-દુઃખ કરી શકે નિહ. તેથી [અથા½ત ્એમ હોવાથી] 
૫. * Ôહુ ંપર ĥવોન ેસખુી-દુઃખી કરંુ Ġ ંઅન ેપર ĥવો મને  

 * સખુી-દુઃખી કરે છેÕ એવો અƚયવસાય ʞવુપણે અìાન છે. 
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કળશÑ૧૬૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * આ જગતમા ંĥવોને મરણ, ĥિવત, દુઃખ, સખુÑ 
 * બધુયં સદૈવ િનયમથી (-ચોïસ) પોતાના કમ½ના ઉદયથી થાય છે; 
૨. * Ôબીજો પરુુષ બીĤના ંમરણ, ĥવન, દુઃખ, સખુ કરે છેÕ 
 * આમ Ȑ માનવુ ંતે તો અìાન છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ જગતમા ંસહ ુĥવને ĥવન-મરણ, સખુ-દુઃખ એÐ 
  સઘįંય થાયે િનયમથી, િનજ કમ½ના ઉદયે ખરે; 
૨. * બીજો પરુુષ કો અƛયના ĥવન-મરણ, સખુ-દુઃખ કરે, 
  એ માƛયતા અìાન છે [િજનવરવચનથી િવરુć છે.] 
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કળશÑ૧૬૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરી આ જ અથ½ને ̃ઢ કરત ુ ંઅન ેઆગળના કથનની સચૂનાĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * આ (પવૂ± કહલેી માƛયતાĮપ) અìાનને 
 * પામીન ેȐ પરુુષો પરથી પરના ંમરણ, ĥવન, 
૨. * દુઃખ, સખુ દેખે છે અથા½ત ્માને છે, 
 * તે પરુુષોÑકે Ȑઓ એ રીતે અહકંાર-રસથી 
૩. * કમҴ કરવાના ઇƍછક છે (અથા½ત ્Ôહુ ંઆ કમҴન ેકરંુ ĠÕં એવા અહકંારĮપી રસથી 
 * Ȑઓ કમ½ કરવાનીÑમારવા-ĥવાડવાની, 
૪. * સખુી-દુઃખી કરવાનીÑવાછંા કરનારા છે) 
 * તેઓ િનયમથી િમƘયા̃િƧટ છે, પોતાના આƗમાનો ઘાત કરનારા છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * પવૂ± કહલેી માƛયતાĮપ આ અહો અìાનને, 
  Ȑ પરુુષ પામીન ેઅહો પરના મરણ ને ĥવનને; 
૨. * સખુ-દુઃખને દેખે અને પરથી થતા ંમાને ખરે, 
  તે પરુુષ કે Ȑઓ અહો, એ રીત ગવ½ થકી અરે; 
૩. * Ôકરંુ Ġ ંઅહો આ કમ½નેÕ એ ગવ½Įપ રસથી અરે, 
  Ȑ કમ½ કરવાનીÑહુ ંમારંુÑિજવાડુ ંને હુ ંદӘ ખરે 
૪. * સખુ-દુઃખ પરને, એવી વાછંા Ȑ અહો કરતા અરે, 
  તેઓ ખરે િમƘયામિત છે, આƗમઘાતી િનĔય.ે 
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ગાથાÑ૨૫૭, ૨૫૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ને ગાથા Ďારા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * મરતો અન ેȐ દુઃખી થતોÑસૌ કમ½ના ઉદયે બને, 
   તેથી ÔહƖયો મҪ, દુઃખી કયҴÕÑતજુ મત શુ ંનિહ િમƘયા ખરે? ૨૫૭. 
  * વળી નવ મરે, નવ દુઃખી બને, તે કમ½ના ઉદયે ખરે, 
   ÔમҪ નવ હƖયો, નવ દુઃખી કયҴÕÑતજુ મત શુ ંનિહ િમƘયા ખરે? ૨૫૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * Ȑઓ મરે છે વા ĥવે છે ને સખુી-દુઃખી થાય છે, 
  તે તો સદાય ેથાય છે િનજ કમ½ના ઉદયે ખરે; 
૨. * એ કારણે કે િનજ કરમના ઉદયના જ અભાવમા,ં 
  તેનુ ંથવુ ંએ રીતથી ĥવન-મરણ, સખુ-દુઃખ અહા 
૩. * અશð છે, તેથી અહો માયҴ-િજવાડયો ને કયҴ, 
  સખુી કે દુઃખી આ ĥવને, છે માƛયતા એવી અહો; 
૪. * Ȑ ĥવને તે તો અરે િમƘયાƗવી છે [પાપી અન ે

પાખડંી છે િનĔયનયે; િજનમત મહӄ નથી ĥવ તે.] 
ટીકા :Ð 
૧. * Ȑ મરે છે અથવા ĥવે છે, દુઃખી થાય છે અથવા સખુી થાય છે, 
 * તે ખરેખર પોતાના કમ½ના ઉદયથી જ થાય છે, 
૨. * કારણ કે પોતાના કમ½ના ઉદયના અભાવમા ં
 * તેનુ ંત ે̆માણે થવુ ં(અથા½ત ્મરવુ,ં ĥવવુ,ં દુઃખી થવુ ંકે સખુી થવુ)ં 
૩. * અશð છે. માટે ÔમҪ આને માયҴ આને િજવાડયો, 
 * આન ેદુઃખી કયҴ, આન ેસખુી કયҴÕ એવુ ંદેખનાર અથા½ત ્માનનાર 
૪. * િમƘયા̃િƧટ છે [િનĔયથી પાપી અને 

* પાખડંી છે, િજનવરના મતમા ંનથી.] 
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કળશ-૧૭૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આગળના કથનની સચૂનાĮપ Ʀલોક કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * િમƘયા̃િƧટન ેȐ આ અìાનƨવĮપ અƚયવસાય જોવામા ંઆવે છે 
 * તે અƚયવસાય જ, િવપય½યƨવĮપ (Ðિવપરીત, િમƘયા) હોવાથી 
૨. * તે િમƘયા̃િƧટને બધંનુ ંકારણ છે. 
 * [આચાય½̒ ીએ આ રીત આગામી કથનની સચૂના કરી.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * િમƘયામિતને Ȑ અરે ÔÔƥયવસાયÕÕ* આ દેખાય છે, 
  અìાનƨવĮપ ેȐ અહો તે ÔÔભાવÕÕ* િવપરીત હોઈને; 
૨. * છે બધંનુ ંકારણ અહો િમƘયામિત છે તેહને, 
  [સચૂના કરી આ રીત આગામી કથનની મિુનવરે.] 
 

* ƥયવસાય = ભાવ = અƚયવસાય 
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ગાથાÐ૨૫૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ અìાનમય અƚયવસાય જ બધંનુ ંકારણ છે એમ ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * આ બિુć Ȑ તજુ Ôદુિખત તેમ સખુી કરંુ Ġ ંĥવનÕે, 
   તે મઢૂ મિત તારી અરે! શભુ અશભુ બાધેં કમ½ને. ૨૫૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * Ôપર ĥવને હણુ ંĠ ંઅને હણતો નથી હુ ંતેમને, 
  હુ ંદુઃખી કરંુ Ġ,ં સખુી કરંુ ĠÕં એહ Ȑ ƥયવસાય* છે 
૨. * અìાનમય િમƘયામિતને, તે જ અƚયવસાય છે 
  પોતે જ રાગાિદĮપે, તેથી અહો તે પરુુષને; 
૩. * શભુ કે અશભુĮપ બધંનુ ંકારણ સદાય બન ેઅરે ! 
  [અìાનમય ÔƥયવસાયÕ આ રીત બધંનુ ંકારણ ખરે.] 
ટીકા :Ð 
૧. * Ôપર ĥવોને હુ ંહણુ ંĠ,ં નથી હણતો, 
 * દુઃખી કરંુ Ġ,ં સખુી કરંુ ĠÕં એવો Ȑ આ અìાનમય અƚયવસાય 
૨. * િમƘયા̃િƧટન ેછે, તે જ (અથા½ત ્તે અƚયવસાય જ) 
 * પોતે રાગાિદĮપ હોવાથી તેને (-િમƘયા̃િƧટને) 
૩. * શભુાશભુ બધંનુ ંકારણ છે. 
 * [આ રીતે આ અìાનમય અƚયવસાય જ બધંનુ ંખરંુ કારણ છે.] 
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ગાથા Ð ૨૬૦, ૨૬૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, અƚયવસાયને બધંના કારણ તરીકે બરાબર નïી કરે છેÑકરાવે છે (અથા½ત ્

િમƘયા અƚયવસાય જ બધંનુ ંકારણ છે એમ િનયમથી કહ ેછે) :Ð 

ગાથા :Ð * કરતો તુ ંઅƚયવસાનÐÔદુિખતÑસખુી કરંુ Ġ ંĥવનÕે, 
   તે પાપનુ ંબધંક અગર તો પƖુયનુ ંબધંક બને. ૨૬૦. 
  * કરતો તુ ંઅƚયવસાનÐÔમારંુ-િજવાડુ ંĠ ંપર ĥવન,ે 
   તે પાપનુ ંબધંક અગર તો પƖુયનુ ંબધંક બને. ૨૬૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * િમƘયામિતને જƛમતો અìાનથી ÔƥયવસાયÔ આ 
  Ȑ રાગમય છે, તે જ કારણ બધંનુ ંકરȐ અહા 
૨. * નïી બરાબર એમ તુ,ં ને પƖુય-પાપપણે સદા, 
  હોવાથી બેપણુ ંબધંનુ ંતે બધંના કારણ તણા; 
૩. * નિહ ભેદને કદી શોધવો કે પƖુયબધં તણુ ંતથા 
  છે પાપબધં તણુ ંઅહો બે કારણો જુદા જુદા; 
૪. * એ કારણે કે એક અƚયવસાનમા́ જ આ અરે 
  કે દુઃખી કરંુ, હુ ંમારંુ Ġ,ં હુ ંસખુી કરંુ પર ĥવને 
૫. * હુ ંિજવાડુ ંĠÕં પણ તેમનેÑઆ બે ̆કારે એ રીત,ે 
  શભુ-અશભુ એવા ગવ½રસથી ભરેલપણુ ંહોવા વડે; 
૬. * અિવરોધ છે કારણ મહӄ આ પƖુય તેમજ પાપના; 
  બસ એક અƚયવસાય મા́ જ બધંનુ ંકારણ અહા. 
ટીકા :Ð 
૧. * િમƘયા̃િƧટન ેȐ આ અìાનથી જƛમતો 
 * રાગમય અƚયવસાય છે તે જ બધંનુ ંકારણ છે. 
૨. * એમ બરાબર નïી કરવુ.ં અને પƖુય-પાપપણે (પƖુય-પાપĮપે) 
 * બધંનુ ંબે-પણુ ંહોવાથી બધંના કારણનો 
૩. * ભેદ ન શોધવો (અથા½ત ્એમ ન માનવુ ંકે પƖુયબધંનુ ંકારણ બીજુ ંછે અન ે
 * પાપબધંનુ ંકારણ કોઈ બીજુ ંછે;) 
૪. * કારણ કે એક જ આ અƚયવસાન 
 * Ôદુઃખી કરંુ Ġ,ં મારંુ છેÕ એમ અને Ôસખુી કરંુ Ġ ં
૫. * િજવાડુ ંĠÕં એમ બે ̆કારે 
 * શભુ-અશભુ અહકંારરસથી ભરેલાપણા વડે 
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૬. * પƖુય અને પાપÑબનંનેા બધંનુ ંકારણ હોવામા ંઅિવરોધ છે 
 * (અથા½ત ્એક જ અƚયવસાયથી પƖુય અન ેપાપÑબનંનેો બધં થવામા ંકોઈ િવરોધ નથી.) 
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ગાથાÑ૨૬૨ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆ રીતે ખરેખર િહંસાનો અƚયવસાય જ િહસંા છે એમ ફિલત થયુÕંÑએમ હવ ેકહ ે 

છે :Ð 
ગાથા :Ð * મારો ન મારો ĥવન,ે છે બધં અƚયવસાનથી, 
   Ð આ ĥવ કેરા બધંનો સëેંપ છે િનĔયનય થકી. ૨૬૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * િનજ કમ½ના જ ઉદય તણી િવધિવધતાના વશ વડ,ે 
  પર ĥવના ̆ાણો તણો ƥયપરોપ કદી થાઓ અન ે
૨. * થાઓ કદી ના [પણ] અહો Ôહુ ંહણી શકંુÕ પર ĥવને, 
  એવો અહો Ȑ ગવ½રસથી ભરેલ અƚયવસાય છે 

૩. * િહસંા મહӄ Ȑ, ત ેજ કારણ બધંનુ ંછે િનĔયે, 
  એ કારણે કે િનĔયે છે પર તણો Ȑ ભાવ તે 
૪. * ̆ાણો તણો ઉƍછેદ, તે પરથી કરી ન શકાય છે; 
  [આ રીત અƚયવસાય િહસંાનો જ િહસંા છે ખરે.] 
ટીકા :Ð 
૧. * પરĥવોને પોતાના કમ½ના ઉદયની િવિચ́તાના વશે 
 * ̆ાણોનો ƥયપરોપ (-ઉƍછેદ, િવયોગ) કદાિચત થાઓ, 
૨. * કદાિચત ન થાઓ,ÐÔહુ ંહણુ ંĠÕં 

* એવો Ȑ અહકંારરસથી ભરેલો િહંસામા ંઅƚયવસાય (અથા½ત ્િહસંાનો અƚયવસાય) 
૩. * તે જ િનĔયથી તેને (િહંસાનો અƚયવસાય કરનારા ĥવને) બધંનુ ંકારણ છે, 
 * કેમકે િનĔયથી પરનો ભાવ એવો Ȑ 
૪. * ̆ાણોનો ƥયપરોપ તે પરથી કરાવો અશð છે (અથા½ત ્તે પરથી કરી શકાતો નથી.) 
 * [આ રીતે િહસંાનો અƚયવસાય જ િહસંા છે એમ ફિલત થયુ.ં] 
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ગાથા Ð ૨૬૩, ૨૬૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, (િહંસા-અિહંસાની Ȑમ સવ½ કાયҴમા)ં અƚયવસાયને જ પાપ-પƖુયના બધંના 

કારણપણે દશા½વ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * એમ અલીકમાહંӄ, અદĂમા,ં અ̈ě ને પિર˴હ િવષે, 
   Ȑ થાય અƚયવસાન તેથી પાપબધંન થાય છે. ૨૬૩ 
  * એ રીત સƗય,ે દĂમા ંવળી ̈ě ને અપિર˴હ,ે 
   Ȑ થાય અƚયવસાન તેથી પƖુયબધંન થાય છે. ૨૬૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * પવૂҴƈત રીત અìાનથી ƥયવસાય કરવામા ંઅહા, 
  Ȑ આવતો િહસંા મહӄ તવેી રીતે જ અસƗયમા;ં 
૨. * અણદĂમા,ં અણ̈ěમા,ં પિર˴હ મહӄ પણ Ȑ સદા, 
  ÔƥયવસાયÕ કરવામા ંબધો Ȑ આવતો તે પણ અહા; 
૩. * કારણ કɖુ ંછે પાપના બધંન તણુ ંએક જ અહӄ, 
  ને આવતો કરવા મહӄ ƥયવસાય અણિહસંા મહӄ; 
૪. * Ɨયમ સƗય તેમજ દĂ, ̈ěે* અપિર˴હ પણ મહӄ, 
  ÔƥયવસાયÕ સઘળો પƖુયબધંનનુ ંકɖુ ંકારણ અહӄ. 
ટીકા :Ð 
૧. * એ રીતે (-પવૂҴƈત રીતે) અìાનથી આ 
 * Ȑ િહંસામા ંઅƚયવસાય કરવામા ંઆવે છે તેમ અસƗય, 
૨. * અદĂ, અ̈ěચય½ અન ેપિર˴હમા ંપણ Ȑ 
 * (અƚયવસાય) કરવામા ંઆવે, તે બધોય 
૩. * પાપના બધંનુ ંએકમા́ (એકનુ ંએક) કારણ છે; અને 
 * Ȑ અિહંસામા ંઅƚયવસાય કરવામા ંઆવે છે 
૪. * તેમ Ȑ સƗય, દĂ, ̈ěચય½ અન ેઅપિર˴હમા ં
 * પણ (અƚયવસાય) કરવામા ંઆવે, તે બધોય પƖુયના બધંનુ ંએકમા́ કારણ છે. 
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ગાથાÑ૨૬૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી ÔબાĜવƨત ુતે બીજુ ંપણ બધંનુ ંકારણ હશેÕÑએવી શકંા ન કરવી. (Ôઅƚયવસાય 

તે બધંનુ ંએક કારણ હશÕે અને બાĜવƨત ુતે બધંનુ ંબીજુ ંકારણ હશેÕ એવી પણ શકંા કરવી 
યોƊય નથી; અƚયવસાય જ એકનુ ંએક બધંનુ ંકારણ છે, બાĜવƨત ુબધંનુ ંકારણ નથી.) આ 
અથ½ની ગાથા હવે કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * Ȑ થાય અƚયવસાન ĥવને, વƨત-ુઆિ̒ત તે બને, 
   પણ વƨતથુી નથી બધં, અƚયવસાનમા́થી બધં છે. ૨૬૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [અƚયવસાય જ બધંનુ ંકારણ છે, બાĜવƨત ુિનિમĂમા́ જ છે :] 
૧. * ÔઅƚયાસƨથાનÕ* જ બધંનુ ંકારણ ખરેખર છે સદા, 
  નહӄ બાĜવƨત ુબધંનુ ંકારણ ખરેખર છે કદા; 
૨. * એ કારણે કે બધંનુ ંકારણ જ અƚયવસાન Ȑ, 
  કારણપણા તેના થકી ચિરતાથ½ બાĜ જ વƨત ુછે; 
૩. * અથવા કહો Ôƥયવસાય*Õના િનિમĂમા́ થવાપણે, 
  છે બાĜવƨતનુ ુ ંપરંુૂ બસ કાય½ëે́ અહો ખરે. 
૪. * નહӄ બાĜવƨત ુબધંનુ ંકારણ કદાિપ થાય છે, 
  અહӄ [િનકટવત�] િશƧયને શકંા અહો આ થાય છેÑ 

 

* ƥયવસાય = અƚયવસાય = અƚયાસƨથાન 

(૨) [બાĜવƨત ુજો બધંનુ ંકારણ નથી તો તેનો િનષેધ શા માટે કરવામા ંઆવ ેછે?] 

૧. * Ôજો બાĜવƨત ુબધંનુ ંકારણ નથી તો તેમનો 
  પિરચય કરો નિહ, ƗયાગજોÕÑ̆િતષધે એવો તેમનોÑ 

૨. * શા કારણે? [તેનો મને ઉĂર કહી ઉપકૃત કરો;] 
  [કરુણાભીના આચાય½̒ી ઉĂર કહ ેછે તેહનો.] 
(૩) [અƚયવસાન બાĜવƨતનુા આ̒ય ેજ થાય છે :] 
૧. * ƥયવસાય*ના ̆િતષધે અથ± બાĜવƨતઓુ તણો, 
  ̆િતષેધ છે એ કારણે કે બાĜવƨતનુે અહો; 
૨. * આિ̒ત અƚયવસાન છે, નિહ થાય તે તેના િવના, 
  ને થાય જો ƥયવસાય કદીÕકો વƨતનુા આ̒ય િવના;  

૩. * તો વીરજનની-પુ́ ના સͯ ભાવમા ંએવો અહો, 
  ƥયવસાય કે તેને હણુ ંĠ ંહુ ંઅહો એ રીતનો; 
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૪. * ƥયવસાય થાશ ેકે હણુ ંĠ ંહુ ંઅહો વƚંયા તણા, 
  કો પુ́ ને Ȑનો ખરે જ અભાવ હોવા પણ છતા ં! 
૫. * િકતં ુન અƚયવસાન એવો કોઈને પણ ઊપજતો, 
  માટે જ એવો િનયમ છે કે બાĜવƨતનુા અહો ! 
૬. * આ̒ય િવના ƥયવસાય એવો કો નહӄ થાતો કદા, 
  ને તેથી અƚયવસાનને છે Ȑહનો આ̒ય સદા; 
૭. * તે બાĜવƨતનુો અિત ̆િતષેધ છે તેથી અહો, 
  કે કાય½નો ̆િતષેધ કારણના િનષેધ વડે થતો; 
૮. * (આ રીત અƚયવસાનનુ ં[િનિમĂ] કારણ વƨત ુછે, 
  વƨત ુતણા ̆િતષેધથી ƥયવસાય છે િનષેƚય તે.) 

(૪) [બાĜવƨત ુઅƚયવસાનનુ ંિનિમĂ કારણ છે, તોપણ ત ેબધંનુ ંકાણ નથી :] 
૧. * િકતં ુજોકે બાğવƨત ુબધંના કારણ તણુ,ં 
  [િનિમĂ] કારણ છે ખરે તોપણ નથી કારણ ખરંુ; 
૨. * એ કારણે કે યƗનથી પિરણમન કરતા મિુન તણા, 
  પગથી હણાઈ જતા અહો કો ઝડપથી આવી જતા 
૩. * ̆ેિરત કાળથી, ઊડતા ĥવડાની માફક વƨત*ુ Ȑ 

  કારણ અહો છે બધંકારણનુ ંખરે તેને અરે; 
૪. * બધંકારણ માનતા ંƥયિભચાર આવે છે ખરે, 
  આ રીત િનĔયથી અહો કો બાĜવƨતનુી અરે; 
૫. * િસિć ન છે િનબા½ધĮપે બધંના કારણ તણી, 
  માટે સહએુ બાĜવƨત ુĥવમા Ȑઓ નથી; 
૬. * તે બધંના કારણ નથી, પણ બધંકારણ છે ખરેÑ 
  ƥયવસાય મા́ જ ĥવન,ે તͯ ભાવĮપે Ȑહ છે 
 
* વƨત ુ= બાĜવƨતઓુ 

ટીકા :Ð 
(૧) [અƚયવસાન જ બધંનુ ંકારણ છે, બાĜવƨત ુિનિમĂમા́ જ છે :] 
૧. * અƚયવસાન જ બધંનુ ંકારણ છે; 
 * બાĜવƨત ુબધંનુ ંકારણ નથી, 
૨. * કેમકે બધંનુ ંકારણ Ȑ અƚયવસાન 
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 * તેના કારણપણાથી જ બાĜવƨતનુે ચિરતાથ½પણુ ંછે. 
૩. * (અથા½ત ્બધંનુ ંકારણ Ȑ અƚયવસાન તેનુ ં[િનિમĂ] કારણ થવામા ંજ  

 * બાĜવƨતનુુ ંકાય½ëે́ પરંુુ થાય છે, 
૪. * તે કાઈં બધંનુ ંકારણ થતી નથી). 
 * અહӄ ̆ĕ થાય છે કેÑ 

(૨) [બાĜવƨત ુજો બધંનુ ંકારણ નથી તો તેનો િનષેધ શા માટે કરવામા ંઆવે છે?] 

૧. * જો બાĜવƨત ુ બધંનુ ં કારણ નથી તો (બાĜવƨતનુો ̆સગં ન કરો, Ɨયાગ કરોÕ એમ) 
બાĜવƨતનુો ̆િતષેધ (િનષેધ) 

૨. * શા માટે કરવામા ંઆવે છે ? 

 * તેનુ ંસમાધાન :Ð 

(૩) [અƚયવસાન બાĜવƨતનુા આ̒યે જ થાય છે :] 
૧. * અƚયવસાનના ̆િતષેધ અથ± બાĜવƨતનુો 
 * ̆િતષધે કરવામા ંઆવે છે. અƚયવસાનને બાĜવƨત ુ

૨. * આ̒યભતૂ છે; બાĜવƨતનુો આ̒ય કયા½ િવના અƚયવસાન પોતાના ƨવĮપને પામત ુ ંનથી 
અથા½ત ્ઊપજતુ ંનથી. 

 * જો બાĜવƨતનુો આ̒ય કયા½ િવના પણ અƚયવસાન ઉપજત ુ ંહોય 

૩. * તો, Ȑમ આ̒યભતૂ એવા વીરજનનીના પુ́ ના સͯ ભાવમા ં(કોઈને) એવો 
 * અƚયવસાય ઊપȐ કે Ôહુ ંવીરજનનીના પુ́ ને હણુ ંĠ.ંÕ 
૪. * તેમ આ̒યભતૂ એવા વƚંયાપુ́ ના અસͯ ભાવમા ંપણ (કોઈને) એવો અƚયવસાય ઊપȐ (-

ઊપજવો જોઈએ) કે 

 * Ôહુ ંવƚંયાપુ́ ને (વાઝંણીના પુ́ ન)ે હણુ ંĠ.ંÕ 
૫. * પરંત ુએવો અƚયવસાય તો (કોઈને) ઊપજતો નથી. (Ԍયા ંવƚંયાનો પુ́  જ નથી Ɨયા ં

મરવાનો અƚયવસાય ðાથંી ઊપȐ? 

 * માટે એવો િનયમ છે કે (બાĜવƨતĮુપ) 

૬. * આ̒ય િવના અƚયવસાન હોત ુ ંનથી. 
 * અને તેથી જ અƚયવસાનને આ̒યભતૂ 

૭. * એવી Ȑ બાĜવƨત ુતેનો અƗયતં ̆િતષેધ છે, કેમ કે કારણના 
 * ̆િતષધેથી જ કાય½નો ̆િતષેધ થાય છે. 
૮. * (બાĜવƨત ુઅƚયવસાનનુ ંકારણ છે 

 * તેથી તેના ̆િતષેધથી જ કાય½નો ̆િતષેધ થાય છે.) 

(૪) [બાĜવƨત ુઅƚયવસાનનુ ંિનિમĂ કારણ છે, તોપણ તે બધંનુ ંકારણ નથી.] 



[ 33 ] 

૧. * પરંત,ુ જોકે બાĜવƨત ુબધંના કારણનુ ં(અથા½ત ્અƚયવસાનનુ)ં 

 * [િનિમĂ] કારણ છે તોપણ તે (બાĜવƨત)ુ બધંનુ ંકારણ નથી; 
૨. * કેમકે ઈયા½સિમિતમા ંપિરણમેલા મનુીƛ̃ના 
 * પગ વડે હણાઈ જતા એવા કોઈ ઝડપથી આવી પડતા 
૩. * કાળ̆િેરત ઊડતા ĥવડાની માફક કે Ȑ બાĜવƨત ુ

 * બધંના કારણનુ ં[િનિમĂ] કારણ છે તેÑબધંનુ ંકારણ નિહ થતી હોવાથી, 
૪. * બાĜવƨતનુે બધંનુ ંકારણપણુ ંમાનવામા ંઅનેકાિંતક હƗેવાભાસપણુ ંછેÑƥયિભચાર આવ ેછે. 
 * (આમ િનĔયથી બાĜવƨતનેુ 

૫. * બધંનુ ંકારણપણુ ંિનબા½ધ રીતે િસć થતુ ંનથી.) 

 * માટે બાĜવƨત ુકે Ȑ ĥવને અતͯ ભાવĮપ છે. 
૬. * તે બધંનુ ંકારણ નથી; 
 * અƚયવસાન કે Ȑ ĥવને તͯ ભાવĮપ છે તે જ બધંનુ ંકારણ છે. 
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ગાથાÑ૨૬૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ રીતે બધંના કારણપણે (-કારણ તરીકે) નïી કરવામા ંઆવેલુ ંȐ અƚયવસાન તે 

પોતાની અથ½િ˲યા કરનારંુ નિહ હોવાથી િમƘયા છેÑએમ હવ ેદશા½વે છે Ð 

ગાથા :Ð * કરંુ Ġ ંદુઃખી-સખુી ĥવન,ે વળી બધં-મƈુત કરંુ અરે ! 
   આ મઢૂ મિત તજુ છે િનરથ½ક, તેથી છે િમƘયા ખરે. ૨૬૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * હુ ંપર ĥવોને દુઃખી કરંુ Ġ,ં સખુી કરંુ Ġ ંઆિદ ન ે
  બધંાવુ ંĠ,ં મકુાવુ ંĠ ંઇƗયાિદ અƚયવસાન Ȑ 
૨. * છે, તે સહ ુપરભાવનો ƥયાપાર પરમા ંનિહ ખરે 
  હોવાથી, પોતાની ન અથ½િ˲યા કરંત ુહોઈને; 
૩. * Ôઆકાશના ĭલને ચ ૂટંું Ġ ંહુÕં અહો અિભ̆ાય Ȑ, 
  તેના સમાન જ છે અહો િમƘયાĮપે તે પણ ખરે; 
૪. * અનથ½ પોતાના જ માટે મા́ છે [અિભ̆ાય] તે, 
  [એ કારણે કે ̃ƥય કો] પરન ેન કાઈં કરી શકે. 
ટીકા :Ð 
૧. * હુ ંપર ĥવોન ેદુઃખી કરંુ Ġ,ં સખુી કરંુ Ġ ંઇƗયાિદ તથા 
 * બધંાવુ ંĠ,ં મકુાવુ ંĠ ંઇƗયાિદ Ȑ આ અƚયવસાન 
૨. * છે તે બધુયં, પરભાવનો પરમા ંƥયાપાર નિહ 
 * હોવાને લીધ ેપોતાની અથ½િ˲યા કરનારંુ નિહ હોવાથી, 
૩. * Ôહુ ંઆકાશના ĭલને ચ ૂટંું ĠÕં એવા અƚયવસાનની 
 * માફક િમƘયાĮપ છે, 
૪. * કેવળ પોતાના અનથ½ને માટે જ છે (અથા½ત ્મા́ પોતાને જ નકુશાનનુ ંકારણ થાય છે. 
 * પરને તો કાઈં કરી શકત ુ ંનથી). 
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ગાથાÑ૨૬૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે અƚયવસાન પોતાની અથ½િ˲યા કરનારંુ કઈ રીતે નથી? તનેો ઉĂર કહ ે

છે :Ñ 
ગાથા :Ð * સૌ ĥવ અƚયવસાનકારણ કમ½થી બધંાય Ԍયા ં
   ને મોëમાગ± િƨથત ĥવો મકુાય, તુ ંશુ ંકરે ભલા? 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * બધંાવુ ંĠ,ં મકુાવુ ંĠ ંહુ ંએવુ ંઅƚયવસાન Ȑ, 
  છે બાધંવા ને છોડવા ĥવને અહો તવેી અરે; 
૨. * છે અથ½િ˲યા તેહની, િકતં ુઅહો ĥવ તો ખરે, 
  ÔƥયવસાયÕનો સͯ ભાવ આવો હો છતા ંપણ નિહ અરે! 
૩. * બધંાય છે, મકુાય છે િનજના જ Ȑ પિરણામ છે, 
  સહરાગ કે વીતરાગનો જ અભાવ હોવાથી ખરે; 
૪. * ને એવુ ંઅƚયવસાન હોવા નિહ છતા ંપણ હોય જો 
  સહરાગ કે વીતરાગ પિરણામો તણો સͯ ભાવ તો 
૫. * બધંાય છે, મકુાય છે [પિરણામ પોતાના વડે.] 
  િકિંચત કરી શકત ુ ંનિહ હોવાથી અƚયવસાન તે, 
૬. * પોતાની અથ½િ˲યા અહો કરત ુ ંનિહ હોવાથી છે 

  િમƘયા જ તે, એવો અહો આશય કĜો [છે મિુનવરે.] 
ટીકા :Ð 
૧. * Ôહુ ંબધંાવુ ંĠ,ં મકુાવુ ંĠÕં એવુ ંȐ અƚયવસાન છે. 
 * તેની પોતાની અથ½િ˲યા ĥવોને બાધંવા, મકુવા (મƈુત કરવા, છોડવા) તે છે. 
૨. * પરંત ુĥવ તો, 
 * આ અƚયવસાનનો સͯ ભાવ હોવા છતા ંપણ, 
૩. * પોતાના સરાગ-વીતરાગ પિરણામના અભાવથી 
 * નથી બાધંતો, નથી મકુાતો; 
૪. * અને પોતાના સરાગ-વીતરાગ પિરણામના સͯ ભાવથી, 
 * તે અƚયવસાનનો અભાવ હોવા છતા ંપણ, 
૫. * બધંાય છે, મકુાય છે. 
 * માટે પરમા ંઅિકંિચƗકર હોવાથી (અથા½ત ્કાઈં નહӄ કરી શકત ુ ંહોવાથી આ અƚયવસાન 
૬. * પોતાની અથ½િ˲યા કરનારંુ નથી; 
 * અને તેથી િમƘયા જ છેÑઆવો ભાવ (આશય) છે. 



[ 36 ] 

કળશ Ð૧૭૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ના કળશĮપ ેઅને આગળના કથનની સચૂિનકાĮપ ેƦલોક કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * આ િનƧફળ (િનરથ½ક) અƚયવસાયથી મોિહત થયો થકો 
 * આƗમા પોતાને સવ½Įપ કરે છે, 
૨. * એવુ ંકાઈં પણ નથી કે Ȑ-Įપ પોતાન ે
 * ન કરતો હોય. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * ફળહીન અƚયવસાય આવાથી અહો મોિહત થતો, 
  િનજને કરે છે આતમા આ સવ½Įપે રે અહો; 
૨. * એવુ ંનથી કંઈપણ અહો Ȑ-Įપ પોતાન ેખરે, 
  કરતો ન હો આ આતમા [િમƘયાƗવી-રાગી થઈ અરે!] 
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ગાથાÑ૨૬૮, ૨૬૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ને ƨપƧટ રીતે ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * િતય¿ચ, નારક, દેવ, માનવ, પƖુય-પાપ િવિવધ Ȑ, 
   તે સવ½Įપ િનજને કરે છે ĥવ અƚયવસાનથી. ૨૬૮. 
  * વળી એમ ધમ½-અધમ½, ĥવ-અĥવ, લોક-અલોક Ȑ, 
   તે સવ½Įપ િનજને કરે છે ĥવ અƚયવસાનથી. ૨૬૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [અìાની ĥવ િહસંાિદના અƚયવસાનથી હુ ંપરને મારી શકંુ Ġ ંઆિદ માને છે :] 
૧. * Ȑ રાગ-રોષ તણા ઉદયમા ંએવી હણવાિદ િ˲યા 
  સાથે અહો તƛમયપણે છે આતમા એ માƛયતાÑ 

૨. * Įપ, Ȑહ અƚયવસાનથી િહસંક અહો િનજને કરે, 
  દયાિદ અƚયવસાનથી િનજને અિહસંક પણ કરે; 
૩. * ને અƛય અƚયવસાનથી િનજને જ અƛયĮપે કરે, 
  Ȑવી રીતે આ આતમા પવૂ± કહલે િવિધ વડે; 
(૨) [અìાની ĥવ નરકાિદ ગિત મળતા ંપોતાને નારકી આિદ માને છે :] 
૧. * તેવી જ રીત ેઉદયમા ંȐ આવતા નારક તણા, 
  ƥયવસાયથી િનજને અહો નારક કરંતા Ȑ અહા; 
૨. * ને ઉદયમા ંȐ આવતા ƥયવસાય િતય¿ચો તણા, 
  તેના થકી િતય¿ચĮપે Ȑ કરે િનજન ેઅહા; 
૩. * વળી ઉદયમા ંȐ આવતા ƥયવસાય મનજુ તણા અહા, 
  તેના થકી િનજને કરે છે Ȑહ મનજુપણે તદા; 
૪. * ને ઉદયમા ંȐ આવતા ƥયવસાય દેવ તણા અહા, 
  તેના થકી િનજને કરે છે દેવĮપે Ȑ સદા; 
(૩) [અìાની ĥવ પƖુય આિદના ઉદયમા ંપોતાને પƖુયાƗમા આિદ માન ેછે :] 
૧. * વળી ઉદયમા ંȐ આવતા સખુ આિદ પƖુય તણા અહા, 
  ƥયવસાયથી િનજને કરે છે, પƖુયĮપે Ȑ કદા; 
૨. * ને ઉદયમા ંȐ આવતા દુઃખ આિદ પાપ તણા અહા, 
  ƥયવસાયથી િનજને કરે છે, પાપĮપે Ȑ તદા; 
(૪) [અìાની ધમા½િદના િવકƣપમા ંએકાકાર થઈને પોતાને ધમા½િદĮપ માને છે :] 
૧. * તેવી રીતે ƥયવસાય Ȑ વળી Ĥણવામા ંઆવતા, 
  ધમા½િƨતકાયાિદ તણા તેનાથી ધમ½Įપ ેઅહા; 
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૨. * ને Ĥણવામા ંઆવતા ƥયવસાય અધમા½િƨતના; 
  અધમ½Įપ કરે અહો તેનાથી Ȑ િનજન ેઅહા; 
૩. * ને Ĥણવામા ંઆવતા ƥયવસાય અƛય ĥવો તણા, 
  તેનાથી અƛયĥવોĮપે િનજને કરે છે Ȑ તદા; 
૪. * વળી Ĥણવામા ંઆવતા ƥયવસાય પુͯ  ગલ̃ƥયના, 
  તેનાથી Ȑહ કરે અહો િનજને જ પુͯ  ગલĮપ આ; 
૫. * Ȑ Ĥણવામા ંઆવતા ƥયવસાય લોકાકાશના, 
  તેનાથી લોકાકારĮપે Ȑ કરે િનજને અહા; 
૬. * ને Ĥણવામા ંઆવતા જ અલોકના ƥયવસાયથી, 
  િનજને અલોકાકાશĮપે છે કરે િમƘયામિત. 
(૫) [ઉપસહંાર :] 
૧. * આ રીત અƚયવસાનથી આƗમા કરે િનજને અરે ! 
  અનેક ÕવƨથાઓĮપ ે[પોતાપણાને માનીન.ે] 
ટીકા :Ð 
(૧) [અìાની ĥવ િહંસાિદના અƚવયસાનથી હુ ંપરને મારી શકંુ Ġ ંઆિદ માને છે :] 
૧. * Ȑવી રીતે આ આƗમા 
 * Ôિ˲યાÕ Ȑનો ગભ½ છે એવા 
૨. * િહંસાના અƚયવસાનથી પોતાને િહંસક કરે છે, 
 * (અિહંસાના અƚયવસાનથી પોતાને અિહંસક કરે છે.) 

૩. * અને અƛય અƚયવસાનોથી 
 * પવૂҴƈત ̆કારે પોતાને અƛય કરે છે. 
(૨) [અìાની ĥવ નરક આિદ ગિત મળતા ંપોતાને નારકી આિદĮપ માને છે :] 
૧. * તેવી રીતે ઊદયમા ંઆવતા નારકના 
 * અƚયવસાનથી પોતાને નારક (-નારકી) કરે છે, 
૨. * ઉદયમા ંઆવતા િતય¿ચના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને િતય¿ચ કરે છે, 
૩. * ઉદયમા ંઆવતા મનƧુયના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને મનƧુય કરે છે, 
૪. * ઉદયમા ંઆવતા દેવના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને દેવ કરે છે, 
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(૩) [અìાની ĥવ પƖુય આિદના ઉદયમા ંપોતાને પƖુયાƗમા આિદ માને છે :] 
૧. * ઉદયમા ંઆવતા સખુ આિદ પƖુયના 
 * અƚયવસાનથી પોતાને પƖુયĮપ કરે છે અને 
૨. * ઉદયમા ંઆવતા દુઃખ આિદ પાપના 
 * અƚયવસાનથી પોતાને પાપĮપ કરે છે; 
(૪) [અìાની ĥવ ધમા½િદના િવકƣપમા ંએકાકાર થઈને પોતાને ધમા½િદĮપ માને છે :] 
૧. * વળી તેવી જ રીતે Ĥણવામા ંઆવતા 
 * Ȑ ધમ½ના (અથા½ત ્ધમા½િƨતકાયના) અƚયવસાનથી પોતાને ધમ½Įપ કરે છે, 
૨. * Ĥણવામા ંઆવતા અધમ½ના (અથા½ત ્અધમા½િƨતકાયના) અƚયવસાનથી પોતાને અધમ½Įપ 

કરે છે, 
૩. * Ĥણવામા ંઆવતા અƛય ĥવના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને અƛયĥવĮપ કરે છે, 
૪. * Ĥણવામા ંઆવતા પુͯ  ગલના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને પુͯ  ગલĮપ કરે છે, 
૫. * Ĥણવામા ંઆવતા લોકાકાશના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને લોકાકાશĮપ કરે છે, 
૬. * Ĥણવામા ંઆવતા અલોકાકાશના અƚયવસાનથી 
 * પોતાને અલોકાકાશĮપ કરે છે. 
(૪) [ઉપસહંાર : આ રીત ેઆƗમા અƚયવસાનથી પોતાન ેસવ½Įપ કરે છે :] 
૧. * (આ રીતે આƗમા અƚયવસાનથી પોતાન ે

 * સવ½Įપ [-અનેક અવƨથાઓĮપ] કરે છે [-માને છે.] 
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કળશÑ૧૭૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ અથ½ના કળશĮપે તથા આગળના કથનની સચૂિનકાĮપે કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * િવĖથી (સમƨત ̃ƥયોથી) િભđ હોવા છતા ં
 * આƗમા Ȑના ̆ભાવથી પોતાને િવĖĮપ કરે છે 
૨. * એવો આ અƚયવસાયÑકે Ȑનુ ં
 * મોહ જ એક મળૂ છે તÑેȐમને નથી તે જ 
૩. * મિુનઓ છે. [તેઓના ચરણમા ંશત શતવાર વદંન હો!] 
 * [આ રીતે આચાય½̒ીએ આગળના કથનની સચૂના આપી.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ િવĖના સહ ુ̃ƥયથી અિત િભđ હોવા પણ છતા,ં 
  Ȑના ̆ભાવ વડે કરે છે િવĖĮપ િનજને અહા! 
૨. * આ આતમા, એવો અહો ÔƥયવસાયÕ આ Ȑનુ ંઅરે! 
  છે મોહ એક જ મળૂ તે, Ȑને નથી તેઓ ખરે; 
૩. * છે મિુનવરો [તેના ચરણમા ંવદંના શત વાર હો!] 
 * [આ રીત આગામી કથનની સચૂના આપી અહો!] 
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ગાથા Ð ૨૭૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ અƚયવસાય Ȑન ેનથી તે મિુનઓ કમ½થી લેપાતા નથીÑએમ હવ ેગાથામા ંકહ ે 

છે :Ñ 
ગાથા :Ð * એ આિદ અƚયવસાન િવધિવધ વત½તા ંનિહ Ȑમને, 
   તે મિુનવરો લેપાય નિહ શભુ કે અશભુકમҴ વડે. ૨૭૦. 
ટીકામતૃ :Ð [ભિૂમકા] 
૧. * આ Ȑ ́ણેય ̆કારના િવધિવધ અƚયવસાન છે, 
  તે સહ ુƨવય ંઅìાન આિદĮપ હોવાથી ખરે; 
૨. * અìાન, અણદશ½ન અને અણચિરતĮપ જ હોઈને, 
  શભુ-અશભુ કમҴના અહા બધંન તણા િનિમĂ છે. 
(૧) [‘હુ ંપરને હણુ ંĠ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. * તેને હવે િવશેષĮપે આમ સમĤવાય છે, 
  કે પર ĥવોને હુ ંહણુ ંĠ ંઆિદ અƚયવસાન Ȑ; 
૨. * તે Ȑહને છે તેહ અƚયવસાનવાળા ĥવને, 
  બસ ìાનમયતાને લીધ ેસત ્ને અહતેકુ Ȑહ છે, 
૩. * ìિƜત તણી િ˲યા અહા છે Ȑની એવા આƗમના, 
  ને રાગ-રોષ તણા ઉદયમય એવી હનન િ˲યા તણા; 
૪. * િવશેષને નિહ Ĥણવાથી િભđ આƗમાનુ ંખરે, 
  અìાન હોવાથી જ તે ÔƥયવસાયÕ છે અìાન ને 
૫. * રે િભđ આƗમાનુ ંઅદશ½ન હોઈને Ôƥયવસાય તે, 
  િમƘયાƗવ છે ને તેહ અન-આચરણ પણ વળી હોઈને 
૬. * િભđાતમાનુ,ં તેથી તે ÔƥયવસાયÕ અણચાિર́ છે. 
  [‘પરને હણુ ંĠ’ં આિદ અƚયવસાન આમ અìાન છે.] 
(૨) [‘હુ ંનારક Ġ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. * Ôનારક હુ ંĠÕં ઇƗયાિદ વળી Ȑ િવિવધ અƚયવસાન છે, 
  તે Ȑહને છે તેહ અƚયવસાનવાળા ĥવને 
૨. * પણ, ìાનમયતાને લીધ ેસતĮપ, અણહતે ુઅહા, 
  બસ એક ìાયકમા́ Ȑનો ભાવ છે ત ેઆƗમના; 
૩. * ને કમ½ઉદયોથી જિનત [નર] નારકાિદ ભાવના, 
  િવશેષને નિહ Ĥણવાથી િભđ આƗમાનુ ંઅહા; 
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૪. * અìાન હોવાથી જ તે ÔƥયવસાયÕ છે અìાન ને 
  રે િભđ આƗમાનુ ંઅદશ½ન હોઈને ÔƥયવસાયÕ તે; 
૫. * િમƘયાƗવ છે ને તેહ અન-આચરણ પણ વળી હોઈને 
  િભđાતમાનુ,ં તેથી તે ÔƥયવસાયÕ અણચાિર́ છે. 
(૩) [‘હુ ંપર̃ƥયને Ĥણુ ંĠ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. *  Ôઆ ધમ½̃ƥય જણાય છેÕ ઇƗયાિદ અƚયવસાન Ȑ, 
  તે Ȑહને છે તેહ અƚયવસાનવાળા ĥવને 
૨. * પણ, ìાનમયતાને લીધ ેસત ્Įપ અણહતે ુઅહા. 
  બસ એક ìાન જ મા́ Ȑનુ ંĮપ છે તે આƗમાના; 
૩. * ને ìેયમય એવા અહો ધમા½િદના Įપો તણા, 
  િવશેષને નિહ Ĥણવાથી િભđ આƗમાનુ ંઅહા; 
૪. * અìાન હોવાથી જ તે ÔƥયવસાયÕ છે અìાન ને 
  િભđ આƗમાનુ ંઅદશ½ન હોઈને ÔƥયવસાયÕ તે; 
૫. * િમƘયાƗવ છે ને તેહ અન-આચરણ પણ વળી હોઈને 
  િભđતમાનુ,ં તેથી તે ƥયવસાય અણચાિર́ છે; 
૬. * માટે સહ ુÔƥયવસાયÕ આ બસ બધંના જ િનિમĂ છે, 
  [‘પર̃ƥયને Ĥણુ ંહુ ંĠ’ં ÔƥયવસાયÕ આમ અìાન છે.] 
(૪) [ઉપરોƈત અƚયવસાનો Ȑમને નથી તે મિુનકંુજરો કમҴથી લેપાતા નથી :] 
૧. * મિુનકંુજરો Ȑને ન અƚયવસાન આવા હોય છે, 
  તે િવરલા કોઈ જ ને સત ્Įપ અણહતેકુ Ȑ; 
૨. * ìિƜત જ Ȑની એકમા́ િ˲યા જ છે, સત ્Įપ ન ે

  અણહતે ુìાયક એક Ȑનો ભાવમા́ જ છે ખરે; 
૩. * સત ્Įપ ને અણહતે ુìાન એક જ Ȑનુ ંĮપ છે, 
  એવા અહો િભđાતમાને Ĥણીને સરુીતે ખરે; 
૪. * સƠયક્ ̆કારે ̒ćતા ને Ӕતરંગ ̆કાશતી, 
  એ ìાનની Ԍયોિત અહા અìાનĮપ નિહ થતી; 
૫. * િમƘયાƗવĮપ નિહ થતી, અણચિરતĮપ નિહ થતી 
  હોવાથી, શભુ કે અશભુ કમҴથી ન લેપાતા કદી. 
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ટીકા :Ð [ભિૂમકા :] 
૧. * આ Ȑ ́ણ ̆કારના અƚયવસાનો છે 
 * તે બધાય પોતે અìાનાિદĮપ 
૨. * (અથા½ત ્અìાન, િમƘયાદશ½ન અન ેઅચાિર́Įપ) હોવાથી 
 * શભુાશભુ કમ½બધંના િનિમĂ છે. 
(૧) [‘હુ ંપરને હણુ ંĠ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. * તે િવશેષ સમĤવવામા ંઆવે છેÑ 

 * હુ ં(પર ĥવને) હણુ ંĠ ંઇƗયાિદ Ȑ આ અƚયવસાન છે 

૨. * તે અƚયવસાનવાળા ĥવને, 
 * ìાનમયપણાને લીધ ેસત ્Įપ અહતેકુ 

૩. * ìિƜત જ Ȑની એક િ˲યા છે એવા આƗમાનો 
 * અને રાગ-Ďષેના ઉદયમય એવી હનન આિદ િ˲યાઓનો 
૪. * િવશેષ નિહ Ĥણવાને લીધે િભđ આƗમાનુ ં
 * અìાન હોવાથી, તે અƚયવસાન ̆થમ તો અìાન છે, 
૫. * િભđ આƗમાનુ ંઅદશ½ન (અ̒ćાન) હોવાથી (તે અƚયવસાન) 

 * િમƘયાદશ½ન છે અને િભđ આƗમાનુ ંઅનાચરણ હોવાથી 
૬. * (તે અƚયવસાન) અચાિર́ છે. 
 * [આ રીતે Ôહુ ંપરને હણી શકંુ ĠÕંÑઆિદ અƚયવસાન અìાન છે તેમ િસć થયુ.ં] 
(૨) [‘હુ ંનારક Ġ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. * વળી Ôહુ ંનારક ĠÕં ઇƗયાિદ Ȑ અƚયવસાન છે 

 * તે અƚયવસાનવાળા ĥવને 

૨. * પણ, ìાનમયપણાને લીધે સત ્Įપ અહતેકુ 
 * ìાયક જ Ȑનો એક ભાવ છે એવા આƗમાનો 
૩. * અને કમҴદયજિનત નારક આિદ ભાવોનો 
 * િવશેષ નિહ Ĥણવાને લીધે િભđ આƗમાનુ ં
૪. * અìાન હોવાથી, તે અƚયવસાન ̆થમ તો અìાન છે, 
 * િભđ આƗમાનુ ંઅદશ½ન હોવાથી (તે અƚયવસાન) 
૫. * િમƘયાદશ½ન છે અને 
 * િભđ આƗમાનુ ંઅનાચરણ હોવાથી (તે અƚયવસાન) અચાિર́ છે. 
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(૩) [‘હુ ંપર̃ƥયને Ĥણુ ંĠ’ંÑએ ̆કારના અƚયવસાન અìાન છે :] 
૧. * વળી Ôઆ ધમ½̃ƥય જણાય છેÕ ઇƗયાિદ Ȑ અƚયવસાન છે 
 * તે અƚયવસાનવાળા ĥવને 
૨. * પણ, ìાનમયપણાને લીધે સત ્Įપ અહતેકુ 
 * ìાન જ Ȑનુ ંએકĮપ છે એવા આƗમાનો 
૩. * અને ìેયમય એવા ધમા½િદક Įપોનો 
 * િવશેષ નિહ Ĥણવાને લીધે િભđ આƗમાનુ ં
૪. * અìાન હોવાથી, તે અƚયવસાન ̆થમ તો અìાન છે, 
 * િભđ આƗમનુ ંઅદશ½ન હોવાથી (તે અƚયવસાન) 
૫. * િમƘયાદશ½ન છે અને િભđ આƗમાનુ ંઅનાચરણ હોવાથી, 
 * (તે અƚયવસાન) અચાિર́ છે. 
૬. * માટે આ સમƨત અƚયવસાનો બધંના જ િનિમĂ છે. 
 * [આ રીતે Ôહુ ંપર̃ƥયનો Ĥણુ ંĠÕંÑઆિદ અƚયવસાન અìાન છે તેમ િસć થયુ.ં] 
(૪) [ઉપરોƈત અƚયવસાનો Ȑમને નથી તે મિુનકંુજરો કમҴથી લેપાતા નથી] 
૧. * મા́ Ȑમને આ અƚયવસાનો િવČમાન નથી 
 * તે જ કોઈક (િવરલ) મિુનકંુજરો (મિુનવરો) સત ્Įપ અહતેકુ 

૨. * ìિƜત જ Ȑની એક િ˲યા છે, સત ્Įપ 

 * અહતેકુ ìાયક જ Ȑનો એક ભાવ છે. 
૩. * અને સત ્Įપ અહતેકુ ìાન જ Ȑનુ ંએક Įપ છે 

 * એવા િભđ આƗમાન ે(-સવ½ અƛય̃ƥયભાવોથી જુદા આƗમાને) Ĥણતા થકા, 
૪. * સƠયક્ ̆કારે દેખતા (̒ćતા) થકા અને અમદં આƗમԌયોિતને 
 * અìાનાિદĮપપણાનો અƗયતં અભાવ હોવાથી (અથા½ત ્ Ӕતરંગમા ં ̆કાશતી ìાનԌયોિત 

જરા પણ અìાનĮપ, 
૫. * િમƘયાદશ½નĮપ અને અચાિર́Įપ નિહ થતી 
 * હોવાથી) શભુ કે અશભુકમ½થી ખરેખર લેપાતા નથી. 
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ગાથા Ð ૨૭૧ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔÔઅƚયવસાન શƞદ વારંવાર કહતેા આƥયા છો, તે અƚયવસાન શુ ં છે? તેનુ ં ƨવĮપ 

બરાબર સમજવામા ંનથી આƥયુ.ં ÔÔઆમ પછૂવામા ંઆવતા ંહવે અƚયવસાનનુ ંƨવĮપ ગાથામા ં
કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * બિુć, મિત, ƥયવસાય, અƚયવસાન, વળી િવìાન ને 
   પિરણામ, િચĂ ને ભાવÑશƞદો સવ½ આ એકાથ½ છે. ૨૭૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * રે ƨવ-પરનો અિવવેક [Ԍયારે હોય છે આ ĥવને,] 
  ને ભેદìાન ƨવ-પર તણુ,ં તેને તદા નવ હોય છે; 
૨. * ÔઅƚયવિસિતÕ* બસ મા́ ĥવની તેહ અƚયવસાન છે 

  Ɨયારે, અને તેને જ બોધનમા́મયતાન ેલીધ ે

૩. * ÔબિુćÕ કહ ેછે, ને વળી ƥયવસાન**મા́પણા લીધ ે

  ÔƥયવસાયÕ [પણ] કહવેાય છે, ને મનન*** મા́પણા લીધે. 
૪. * કહવેાય છે ÔમિતÕ ને અહા િવìિƜતમા́પણા લીધ ે

  ÔિવìાનÕ છે તેન ેવળી ચતૈƛયમા́પણા લીધે 

૫. * છે ÔિચĂÕ સìંા તહેને, ચેતન તણા જ ભવનપણે 
  હોવાથી તેન ેÔભાવÕ એવુ ંનામ પણ કહવેાય છે; 
૬. * ચેતન તણા પિરણામમા́પણાથી તને ેપણ અહા 
  કહવેાય છે ÔપિરણામÕ, છે એકાથ½ આ શƞદો બધા. 
* અƚયવિસિત = (એકમા ંબીĤની માƛયતાપવૂ½ક) પિરણિત; 
  = (િમƘયા) િનિĔિત; (ખોટો) િનĔય હોવો તે 
** ƥયવસાન = કામમા ંલાƊયા રહવે ુ ંતે; ઉČમી હોવુ ંતે; 
*** મનન = માનવુ ંતે; Ĥણવુ ંતે. 

ટીકા :Ð 
૧. * ƨવ-પરનો અિવવેક હોય 
 * (અથા½ત ્ƨવ-પરનુ ંભેદìાન ન હોય) 
૨. * Ɨયારે ĥવની અƚયવિસિતમા́* તે અƚયવસાન છે; 
 * અને તે જ (અથા½ત ્Ȑને અƚયવસાન કɖુ ંછે તે જ) બોઘનમા́પણાથી 
૩. * બિુć છે, ƥયવસાન** મા́પણાથી 
 * ƥયવસાય છે, મનનમા́પણાથી 
૪. * મિત છે, િવìિƜતમા́પણાથી 
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 * િવìાન છે, ચેતનમા́પણાથી 
૫. * િચĂ છે, ચેતનના ભવનમા́પણાથી 
 * ભાવ છે, 
૬. * ચેતનના પિરણમનમા́પણાથી 
 * પિરણામ છે. (આ રીતે આ બધા શƞદો એકાથ½ છે.) 
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કળશÑ૧૭૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅƚયવસાન ƗયાગવાયોƊય કĜા ં છે તેથી એમ સમĤય છે કે ƥયવહારનો Ɨયાગ 

કરાƥયો છે અને િનĔયનુ ં˴હણ કરાƥયુ ંછેÕÑએવા અથ½નુ ંઆગળના કથનની સચૂનાĮપ કાƥય 
હવે કહ ેછે :Ð 

Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧ * આચાય½દેવ કહ ેછે કે :Ðસવ½ વƨતઓુમા ં
 * Ȑ અƚયવસાન થાય છે તે બધાય (અƚયવસાન) 
૨, * િજન ભગવાનોએ પવૂҴƈત રીતે ƗયાગવાયોƊય કĜા ંછે. 
 * તેથી અમે એમ માનીએ છીએ કે Ôપર Ȑનો આ̒ય છે 
૩, * એવો ƥયવહાર જ છોડાƥયો છે.Õ 
 * તો પછી, આ સƗપરુુષો એક સƠયક્ 
૪, * િનĔયને જ િનƧકંપપણે Ӕગીકાર કરીન ે
 * શćુìાનƨવĮપ િનજ મિહમામા ં(-આƗમƨવĮપમા)ં િƨથરતા કેમ ધરતા નથી? 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આચાય½̒ી કહતેા અહા કે સવ½ વƨતઓુમા ંમહӄ, 
  Ȑ થાય છે ƥયવસાય* [આવા] તે અહો સહનુે અહӄ; 
૨. * ભગવતં િજનોએ કĜા ંપવૂҴƈત રીત ેƗયાԌય છે, 
  તેથી અમે તો માનીએ કે છે પરા̒ય Ȑહન;ે 
૩. * ƥયવહાર છોડાƥયો જ તે, એવો સહએુ તેમણે. 
  આ સƗપરુુષો તો પછી બસ એક સƠયક્ Ȑહ છે 

૪. * િનĔય અહો, તેને અકંપપણે જ Ӕગીકૃત કરી, 
  બસ ìાનઘન િનજ ƨવĮપમા ંðમ િƨથરતા કરતા નથી? 

* ƥયવસાય. = અƚયવસાન 
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ગાથા Ð ૨૭૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ને ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ƥયવહારનય એ રીત Ĥણ િનિષć િનĔયનય થકી; 
   િનĔયનયાિ̒ત મિુનવરો ̆ાિƜત કરે િનવા½ણની. ૨૭૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * િનજ આƗમને આિ̒ત િનĔયનય [સદાયે હોય] છે, 
  ƥયવહારનય પર[̃ƥય]ને આિ̒ત [નïી હોય] છે. 
૨. * Ɨયા,ં પવૂ½ ઉƈત રીતે અહા પરને સદા આિ̒ત Ȑ, 
  સમƨત અƚયવસાન કારણ બધંમા́નુ ંહોઈને, 
૩. * મમુɇુનુે તેનો િનષેધ અહો કરંતો Ȑહ તે, 
  િનĔયવડે જ િનષેધ તો ƥયવહારનયનો છે ખરે; 
૪. * એ કારણે કે પર તણો આ̒ય સમાન જ હોઈને, 
  ÔƥયવસાયÕ* ને ƥયવહારનયમા ંનિહ તફાવત કાઈં છે. 
૫. * ને એ રીતે ƥયવહારનય આ છે િનષેƚય જ કેમ કે 

  ƨવાિ̒ત િનĔયનય તણો આ̒ય અહો કરનાર Ȑ; 
૬. * બસ તે જ કમ½થી મિુƈતને પામે અહો છે ને ખરે, 
  પર [̃ƥય] આિ̒ત Ȑહ છે ƥયવહારનય તેનો અરે; 
૭. * આ̒ય કરે છે તો અહો અભƥય એવો ĥવ Ȑ, 
  પણ મિુƈતને નથી પામતો એકાતંથી કદી એ ખરે. 
* ƥયવસાય = અƚયવસાન 

 

ટીકા :Ð 
૧. * આƗમાિ̒ત (અથા½ત ƨવ-આિ̒ત) િનĔયનય છે, 
 * પરાિ̒ત (અથા½ત પરને આિ̒ત) ƥયવહારનય છે. 
૨. * Ɨયા,ં પવૂҴƈત રીતે પરાિ̒ત 
 * સમƨત અƚયવસાન (અથા½ત ્ પોતાના અને પરના એકપણાની માƛયતાĮપ પિરણમન) 

બધંનુ ંકારણ હોવાને લીધે 
૩. * મમુɇુનુ ેતેનો (-અƚયવસાનનો) િનષેધ કરતા એવા 
 * િનĔયનય વડે ખરેખર ƥયવહારનયનો જ િનષધે કરાયો છે, 
૪. * કારણ કે ƥયવહારનયને પણ પરાિ̒તપણુ ંસમાન જ છે. 
 * (ÐȐમ અƚયવસાન પરાિ̒ત છે તેમ ƥયવહારનય પણ પરાિ̒ત છે, તેમા ંતફાવત નથી). 



[ 49 ] 

૫. * અને આ ƥયવહારનય એ રીત ે િનષેધવાયોƊય જ છે, કારણ કે આƗમાિ̒ત િનĔયનયનો 
આ̒ય કરનારાઓ જ 

૬. * કમ½થી મƈુત થાય છે અને 
 * પરાિ̒ત ƥયવહારનયનો 
૭. * આ̒ય તો અભƥય પણ કરે છે 
 * [કે Ȑ] એકાતંે [કદી] મƈુત થતો નથી. 
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ગાથા Ð ૨૭૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે અભƥય ĥવ પણ ƥયવહારનયનો કઈ રીત ેઆ̒ય કરે છે? તેનો ઉĂર 

કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * િજનવર કહલેા ં̑ત, સિમિત, ગિુƜત વળી તપ-શીલને 
   કરતા ંછતાયં અભƥય ĥવ અìાની િમƘયા̃િƧટ છે. ૨૭૩. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * તપ-શીલથી પિરપણૂ½ ન ે́ણ ગિુƜત પચં સિમિત Ȑ, 
  તેના ̆િત બહ ુસાવધાનીથી ભરેલુ ંȐહ તે; 
૨. * અિહસંાિદ પચં મહા̑તોĮપ ચિરત છે ƥયવહાર Ȑ, 
  અભƥય પણ પામે ભલ ેતેને, છતાયંે ĥવ તે; 
૩. * ચાિર́થી છે રિહત, િમƘયાƗવી જ અìાની ખરે, 
  એ કારણે કે તે અરે િનĔયચિરતના હતે ુȐ; 
૪. * તે ìાન ને ̒ćાન [સƠયક્]થી ખરેખર શƛૂય છે, 
  [અભƥય આ રીત ેઅરે, ƥયવહારનો આ̒ય કરે !] 
ટીકા :Ð 
૧. * શીલ અને તપથી પિરપણૂ½, ́ણ ગિુƜત અને પાચં સિમિત 
 * ̆Ɨયે સાવધાની ભરેલુ,ં 
૨. * અિહંસાિદ પાચં મહા̑તĮપ ƥયવહારચાિર́ 
 * અભƥય પણ કરે છે અથા½ત ્પામે છે; તોપણ ત ે(અભƥય) 
૩. * િનĔાિર́ (-ચાિર́ રિહત), અìાની અને િમƘયા̃િƧટ જ છે. 
 * કારણ કે િનĔયચાિર́ના કારણĮપ 
૪, * ìાન-̒ćાનથી શƛૂય છે, 
 * [અભƥય ĥવ પણ ƥયવહારનયનો આ̒ય. આ રીતે કરે છે.] 
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કળશટીકા Ð ૨૬૮ 
સુ̆ ભાત (બેસતા વષ½ની બોણી) 

ઉƗથાિનકા :Ðઆમ Ȑ પરુુષ આ ભિૂમકાનો આ̒ય કરે છે, તે જ અનતં ચતƧુટયમય આƗમાને પામ ે
છેÑએવા અથ½નુ ંકાƥય કહ ેછે :Ñ 

Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * (પવૂҴƈત રીતે Ȑ પરુુષ આ ભિૂમકાનો આ̒ય કરે છે) 
 * તેને જ, ચૈતƛયિપંડનો િનરગ½ળ િવલસતો Ȑ િવકાસ 
૨. * તેÑĮપ Ȑનુ ંખીલવુ ં છે (અથા½ત ચૈતƛયપુજંનો Ȑ અƗયતં િવકાસ થવો ત ેજ Ȑનુ ંખીલી 

નીકળવુ ંછે), 
 * શćુ ̆કાશની અિતશયતાને લીધે 
૩. * Ȑ સુ̆ ભાત સમાન છે, આનદંમા ંસિુƨથત એવુ ંȐનુ ં
 * સદા અƨખિલત એકĮપ છે 
૪. * અને અચળ Ȑની Ԍયોિત છે 
 * એવો આ આƗમા [કૈવƣયìાનĮપ] ઉદય પામ ેછે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * પવૂҴƈત રીત ેȐ પરુુષ આ ભિૂમનો આ̒ય કરે 
  તેને જ, આ ચૈતƛયપુજં તણો અહો અƗયતં Ȑ, 
૨. * િવકાસ થાવો તે જ Ȑનુ ંખીલવુ ંછે તે ખરે, 
  િનમ½ળ ̆કાશ તણી અિતશયતાથી Ȑહ અહો અરે; 
૩. * છે સુ̆ ભાત સમાન તે, આનદંમા ંસિુƨથત છે, 
  એવુ ંઅહો અƨખિલત એક જ Įપ છે Ȑનુ ંખરે; 
૪. * ને અચળ Ȑની Ԍયોિત છે એવો અહો આ આƗમા, 
  પામે અહો છે ઉદયને [કૈવƣયìાનĮપે મહા.] 
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ગાથા Ð ૨૭૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧય પછેૂ છે કેÑતેને અિગયાર Ӕગનુ ંìાન તો હોય છે, છતા ંતેને અìાની કેમ 

કĜો? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * મિુƈત તણી ̒ćારિહત અભƥય ĥવ શાĘો ભણે, 
   પણ ìાનની ̒ćારિહતને પઠન એ નિહ ગણુ કરે. ૨૭૪. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * િનજ ìાનમય શćુાતમાના ìાનશƛૂય ƨવય ંઅરે 
  હોવાથી, [તેહ] અભƥય ĥવ [સૌથી] ̆થમ તો મોëને 
૨. * નથી ̒ćતો, તેથી જ ત ેનથી ̒ćતો પણ ìાનન.ે 
  ને ìાનને નિહ ̒ćતો તે, Ӕગઆચારાિદ Ȑ, 
૩. * અિગયાર Ӕગો છે અહો ʬતુĮપ શાĘો તેમને 
  ભણતો, છતા ંȐ ગણુ ભણવાનો અહો છે તે ખરે; 
૪. * તેનો અભાવ જ હોઈન ેતે ĥવ ìાની નથી ખરે. 
  Ȑ િભđ વƨતભુતૂ આƗમા ìાનમયનુ ંìાન છે, 
૫. * તે શાĘ ભણવાનો અહો ગણુ છે અન ેતે તો અરે, 
  નિહ ̒ćતા િનજ િભđવƨતભુતૂ આƗમાને ખરે; 
૬. * અભƥય એવા ĥવન ે[કદી] શાĘના ભણતર વડે 
  ન કરી શકાત ુ ંહોઈને, તે ગણુનો જ અભાવ છે; 
૭. * ને તેથી ìાન અને અહા ̒ćાનના જ અભાવથી, 
  તે ĥવ અìાની ઠયҴ [તુ ંĤણȐ] એમ જ નïી. 
ટીકા :Ð 
૧. * (પોતે) શćુ ìાનમય આƗમાના ìાનથી શƛૂય 
 * હોવાને લીધ ે̆થમ તો મોëને જ અભƥયĥવ 
૨. * નથી ̒ćતો, તેથી ìાનને પણ તે નથી ̒ćતો. 
 * અને ટીકાન ેનિહ ̒ćતો તે, આચારાગં આિદ 
૩. * અિગયાર ӔગĮપ ʬતુને (શાĘન)ે 
 * ભણતો હોવા છતા,ં શાĘ ભણવાનો Ȑ ગણુ 
૪. * તેના અભાવને લીધ ેìાની નથી.  
 * Ȑ િભđવƨતભુતૂ ìાનમય આƗમાનુ ંìાન 
૫. * તે શાĘ ભણવાનો ગણુ છે; અને ત ેતો (અથા½ત ્એવુ ંશćુાƗમìાન તો), 
 * િભđ વƨતભુતૂ ìાનને નિહ ̒ćતા 
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૬. * એવા અભƥયને શાĘ-ભણતર વડ ે
 * કરી શકાત ુ ંનથી (અથા½ત ્શાĘÐભણતર તેન ેશćુાƗમìાન કરી શકાત ુ ંનથી); માટે તેને શાĘ 

ભણવાના ગણુનો અભાવ છે; 
૭. * અને તેથી ìાન-̒ćાનના અભાવન ેલીધ ે
 * તે અìાની ઠયҴÑનïી થયો. 
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ગાથા Ð ૨૭૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðફરી િશƧય પછેૂ છે કેÑઅભƥયને ધમ½નુ ં̒ćાન તો હોય છે; છતા ં Ôતેને ̒ćાન નથીÕ 

એમ કેમ કɖુ?ં તેનો ઉĂર હવે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * તે ધમ½ને ̒ćે, ̆તીત, રુિચ અને ƨપશ½ન કરે, 
   તે ભોગહતે ુધમ½ને, નિહ કમ½ëયના હતેનેુ. ૨૭૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * િનƗય એવી કમ½ફળમય ચેતનાĮપ વƨતનુે, 
  અભƥય ̒ćે છે [ભલ]ે િકતં ુઅહો નિહ ĥવ તે; 
૨. * િનƗય એવી ìાનચેતનતામયી Ȑ મા́ છે, 
  એ વƨતનેુ નથી ̒ćતો એ કારણે કે તે [અરે !] 
૩. * અયોƊય છે ƨવ-પર તણા [બે] ભદેના િવìાનને 
  અભƥય ĥવ સદાય, તેથી કમ½મિુƈત-િનિમĂ Ȑ 

૪. * છે ìાનમા́, ભતૂાથ½ ન ેસƗયાથ½ એવા ધમ½ને 
  નથી ̒ćતો, [િકતં]ુ અહો છે ભોગનુ ંજ િનિમĂ Ȑ; 
૫. * શભુકમ½મા́ [ƨવĮપ] છે અભતૂાથ½ એવા ધમ½ને, 
  ̒ćે જ છે તેથી અહો અભતૂાથ½ ધમ½ તણા ખરે; 
૬. * ̒ćાન તેમ ̆તીત વળી રુિચ ને અહો ƨપશ½ન વડે, 
  ˴ૈવકે әચાના અહો બસ ભોગને પામે ભલે; 
૭. * િકતં ુકદાિપ કમ½થી નથી ġટતો [જ અભƥય] તે, 
  ભતૂાથ½ ધમ½ તણુ ંનિહ ̒ćાન હોવાને લીધે; 
૮. * આ રીત નથી ̒ćાન સાચુ ંપણ અરે તે ĥવને, 
  ને તેથી છે ƥયવહારનો જ િનષેધ િનĔયથી ખરે. 
ટીકા :Ð 
૧. * િનƗયકમ½ફળચેતનાĮપ વƨતનુ ે
 * અભƥય ĥવ ̒ćે છે પરંત ુ
૨. * િનƗયìાનચતેનામા́ 
 * વƨતનુે નથી ̒ćતો કારણ કે તે (અભƥય) 
૩. * સદાય (ƨવપરના) ભેદિવìાનને અયોƊય છે. 
 * માટે તે (અભƥય ĥવ) કમ½થી ġટવાના િનિમĂĮપ, 
૪. * ìાનમા́, ભતૂાથ½ (સƗયાથ½) ધમ½ને 
 * નથી ̒ćતો, ભોગના િનિમĂĮપ, 
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૫. * શભુકમ½મા́ અભતૂાથ½ ધમ½ને 
 * જ ̒ćે છે; તેથી તે અભતૂાથ½ ધમ½ના ં
૬. * ̒ćાન, ̆તીત, રુિચ અને ƨપશ½નથી 
 * ઉપરના ˴ૈવયેક સધુીના ભોગમા́ન ેપામ ેછે. 
૭. * પરંત ુકદાિપ કમ½થી ġટતો નથી. 
 * તેથી તેને ભતૂાથ½ ધમ½ના ̒ćાનના અભાવન ેલીધ ે
૮, * (સાચુ)ં ̒ćાન પણ નથી. 
 * આમ હોવાથી િનĔયનય વડે ƥયવહારનયનો િનષેધ યોƊય જ છે. 
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ગાથા Ð ૨૭૬, ૨૭૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે ÔિનĔયનય વડે િનષેƚય (અથા½ત ્િનષેધાવાયોƊય) Ȑ ƥયવહારનય અને 

ƥયવહારનયનો િનષેધક Ȑ િનĔયનય તે બનેં નયો કેવા છે?ÕÑએવુ ં પછૂવામા ં આવતા ં
ƥયવહાર અને િનĔયનુ ંƨવĮપ કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * ÔઆચારÕ આિદ ìાન છે, ĥવાિદ દશ½ન Ĥણવુ,ં 
   ષͫĥવિનકાય ચિરત છે,Ðએ કથન નય ƥયવહારનુ.ં ૨૭૬. 
  * મજુ આƗમ િનĔય ìાન છે, મજુ આƗમ િનĔય ચિરત છે, 
   મજુ આƗમ ̆ƗયાƉયાન ને મજુ આƗમ સવંર-યોગ છે. ૨૭૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
[પહલેો પાિર˴ાફ] 
(૧) [̆થમ ƥયવહારનુ ંƨવĮપ સમĤવે છે :] 
૧. * આચારӔગ ઇƗયાિદ ʬતુના શƞદ છે તે ìાન છે, 
  એ કારણે કે તેહ શƞદો ìાનનો આ̒ય અને 
૨. * ĥવ [અĥવ] આિદ નવે પદાથҴ છે અહો દશ½ન અરે, 
  એ કારણે કે તે સહ ુદશ½ન તણો આ̒ય અને 
૩. * ષͫĥવ[નો જ] િનકાય છે ચાિર́ પણ એ કારણે 
  કે તેહ છે આ̒ય ચિરતનોÑઆ રીત ેƥયવહાર છે. 
(૨) [પછી િનĔયનુ ંƨવĮપ સમĤવે છે :] 
૧. * શćુાતમા ત ેìાન છે એ કારણે કે તેહ છે 

  રે ìાનનો આ̒ય, અને શćુાતમા દશ½ન [જ] છે 

૨. * એ કારણે કે તેહ છે દશ½ન તણો આ̒ય અને 
  શćુાતમા [જ] ચિરત છે એ કારણે કે તેહ છે 

૩. * આ̒ય અહો ચાિર́નોÑએ રીત છે િનĔય ખરે; 
  [ƥયવહાર ન ેિનĔય તણુ ંઆવુ ંઅહો જ ƨવĮપ છે.] 
(૩) [હવે િનĔયનય ƥયવહારનયનો િનષેધક કઈ રીત ેછે તે કહ ેછે :] 
૧. * તેમા ંઅહો ƥયવહારનય ̆િતષƚેય છે એ કારણે; 
  કે Ӕગઆચારાિદને ìાનાિદનો આ̒ય ખરે; 
૨. * એકાતંĮપ ન હોઈને ƥયિભચારથી તે યƈુત છે, 
  એ કારણે કે શƞદʬતુ આિદ ભલે પણ હોય છે; 
૩. * તોપણ કદી આ ìાન આિદ હોય વા નવ હોય છે, 
  [તેથી ખરે આ રીતથી ƥયવહારનય ̆િતષેƚય છે.] 
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૪. * િનĔય િનષેધક છે અહો ƥયવહારનયનો કેમ કે 

  ìાનાિદનુ ંઆ̒યપણુ ંઐકાતંી* છે શćુાƗમને. 
૫. * Ԍયા ંહોય છે શćુાતમા Ɨયા ંહોય છે દૃગ ìાન ન ે

  ચાિર́ પણ, તેથી અહો એ માƛયતા િનદҴષ છે. 
૬. * આચાય½̒ી સમĤવશ ેહતે ુસિહત આ વાતને, 
  [કે શƞદʬતુાિદ નિહ, શćુાƗમ છે આ̒ય ખરે.] 
* ઐકાતંી = ઐકાિંતક, એકાતેં 

[બીજો પાિર˴ાફ] 

(૧) [આચાય½̒ ી અભƥયના ̃Ƨટાતં વડે શƞદʬતુાિદના આ̒યપણામા ંબાધા બતાવે છે :Ð] 

૧. * આચારӔગાિદ નથી એકાતંથી આ̒ય ખરા 
  [િનજ]ìાનના, એ કારણે કે તેમના સͯ ભાવમા;ં 
૨. * અભƥયને શćુાƗમનો જ અભાવ હોવાન ેલીધે, 
  છે ìાનનો જ અભાવ [તેથી તે ન આ̒ય છે ખરે;] 
૩. * ĥવ આિદ સહુય પદાથ½ નથી દશ½ન તણો આ̒ય ખરે, 
  એ કારણે કે તેમના સͯ ભાવમાથંી અભƥયને; 
૪. * શćુાƗમનો જ અભાવ હોવાથી અહો દશ½ન તણો, 
  અભાવ છે [તે ĥવને તેથી ન તે આ̒ય ખરો;] 
૫. * ષͫĥવિનકાય નથી અહો ચાિર́નો આ̒ય ખરે, 
  એ કારણે કે તેમના સͯ ભાવમાયં અભƥયને; 
૬. * શćુાƗમનો જ અભાવ હોવાથી અહો ચાિર́નો 
  અભાવ છે, [તેથી ન ત ેઆ̒ય ખરો ચાિર́નો.] 
(૨) [હવે આચાય½̒ી શćુાƗમાના આ̒યપણાને િનિવ�Ƌન િસć કરે છે :] 
૧. * શćુાતમા આ̒ય ખરે છે ìાનનો એ કારણે 
  કે Ӕગ આચારાિદĮપ ʬતુશƞદના સͯ ભાવ કે 

૨. * અભાવમા,ં તેના જ હોવાથી ખરે સͯ ભાવ છે, 
  રે ìાનનો [ને એ રીત]ે શćુાતમા પણ છે ખરે; 
૩. * દશ½ન તણો આ̒ય અહો, એ કારણે કે તેહના, 
  સͯ ભાવ [મા́થી] છે ખરે સͯ ભાવ દશ½નનો અહા; 
૪. * Ɨયારે ભલે સͯ ભાવ હો કે હો ભલેય અભાવ જો, 
  ĥવ આિદ સહુય પદાથ½નો [બસ આતમા આ̒ય અહો;] 
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૫. * શćુાતમા [પણ] છે ખરે ચાિર́નો આ̒ય અહા, 
  એ કારણે કે ĥવ-સમહૂ તણા અહા સͯ ભાવમા;ં 
૬. * અથવા અભાવ મહӄ અહા બસ મા́ શćુાƗમા તણો 
  સͯ ભાવ હોવાથી જ છે સͯ ભાવ રે ચાિર́નો. 
ટીકા :Ð 
[પહલેો પાિર˴ાફ] 
(૧) [̆થમ ƥયવહારનુ ંƨવĮપ સમĤવે છે :] 
૧. * આચારાગં આિદ શƞદʬતુ તે ìાન છે 
 * કારણ કે તે (શƞદʬતુ) ìાનનો આ̒ય છે, 
૨, * ĥવ આિદ નવ પદાથҴ દશ½ન છે 
 * કારણ કે તે (નવ પદાથҴ) દશ½નનો આ̒ય છે. 
૩. * અને છ ĥવિનકાય ચાિર́ છે કારણ 
 * કે તે (છ ĥવિનકાય) ચાિર́નો આ̒ય છે; આ ̆માણે ƥયવહાર છે. 
(૨) [પછી િનĔયનુ ંƨવĮપ સમĤવે છે :] 
૧. * શćુ આƗમા ìાન છે કારણ કે તે (શćુ આƗમા) 

 * ìાનનો આ̒ય છે, શćુ આƗમા દશ½ન છે. 
૨. * કારણ કે તે [શćુ આƗમા] દશ½નનો આ̒ય છે, અને 

 * શćુ આƗમા ચાિર́ છે કારણ કે તે ચાિર́નો આ̒ય છે; 
૩. * Ðએ ̆માણે િનĔય છ. 
 * [ƥયવહાર અને િનĔયનુ ંઆવુ ંƨવĮપ છે.] 
(૩) [હવે િનĔયનય ƥયવહારનયનો િનષેધક કઈ રીતે છે તે કહ ેછે :] 
૧. * તેમા,ં ƥયવહારનય ̆િતષેƚય અથા½ત ્ િનષેƚય છે, કારણ કે આચારાગં આિદને ìાનાિદનુ ં

આ̒યપણુ ંછે. 
૨. * અનૈકાિંતક છેÐƥયિભચારયƈુત છે; (શƞદʬતુ આિદને ìાન આિદના આ̒યƨવĮપ માનવામા ં

ƥયિભચાર આવે છે 

 * કેમ કે શƞદʬતુ આિદ હોવા છતા ં
૩. * ìાન આિદ નથી પણ હોતા;ં 
 * માટે ƥયવહાર ̆િતષેƚય છે;) 

૪. * અને િનĔયનય ƥયવહારનયનો ̆િતષેધક છે, કારણ કે 

 * શćુ આƗમાન ેìાન આિદનુ ંઆ̒યપણુ ંઐકાિંતક છે. 
૫. * (શćુ આƗમાને ìાનાિદનો આ̒ય માનવામા ંƥયિભચાર નથી કેમકે Ԍયા ંશćુ આƗમા હોય 



[ 59 ] 

* Ɨયા ંìાન-દશ½ન-ચાિર́ હોય જ છે.) 

૬. * આ વાત હતે ુસિહત સમĤવવામા ંઆવે છે. 
 * [કે ìાન-દશ½નાિદને શƞદʬતુાિદ નિહ પરંત ુશćુ આƗમા જ એકાતંે આ̒ય છે.] 
[બીજો પાિર˴ાફ] 

(૧) [આચાય½̒ ી અભƥયના ̃Ƨટાતં વડે શƞદʬતુાિદના આ̒યપણામા ંબાધા બતાવ ેછે :] 
૧. * આચારાગં આિદ શƞદʬતુ એકાતંે ìાનનો આ̒ય નથી, કારણ કે 

 * તેના (અથા½ત ્શƞદʬતુના) સͯ ભાવમા ંપણ 

૨. * અભƥયોને શćુ આƗમાના અભાવને લીધે 
 * ìાનનો અભાવ છે; 
૩. * ĥવ આિદ નવ પદાથҴ [પણ] દશ½નનો આ̒ય નથી; 
 * કારણ કે તેમના સͯ ભાવમા ંપણ અભƥયોને 
૪. * શćુાƗમાના અભાવને લીધે દશ½નનો 
 * અભાવ છે, [તેથી તે નવ પદાથҴ દશ½નનો આ̒ય નથી.] 
૫. * છ ĥવ-િનકાય ચાિર́નો આ̒ય નથી. 
 * કારણ કે તેમના સͯ ભાવમા ંપણ અભƥયોને 
૬. * શćુ આƗમાના અભાવને લીધ ેચાિર́નો 
 * અભાવ છે. 
(૨) [હવે આચાય½̒ી શćુાƗમાના આ̒યપણાને િનિવ�Ƌને િસć કરે છે :] 
૧. * શćુ આƗમા જ ìાનનો આ̒ય છે, કારણ  

 * કે આચારાગં આિદ શƞદʬતુના સͯ ભાવમા ંકે 

૨. * અભાવમા ંતેના (અથા½ત ્શćુ આƗમાના) સͯ ભાવથી જ 

 * ìાનનો સͯ ભાવ છે; શćુ આƗમા જ 

૩. * દશ½નનો આ̒ય છે, 
 * કારણ કે તેના (અથા½ત ્શćુ આƗમાના) સͯ ભાવથી જ દશ½નનો સͯ ભાવ છે; 
૪. * ĥવ આિદ નવ પદાથҴના 
 * સͯ ભાવમા ંકે અસͯ ભાવમા ં
૫. * શćુ આƗમા જ ચાિર́નો આ̒ય છે, 
 * કારણ કે છ ĥવ-િનકાયના સͯ ભાવમા ં
૬. * કે અસͯ ભાવમા ંતેના (અથા½ત ્શćુ આƗમાના) 

 * સͯ ભાવથી જ ચાિર́નો સͯ ભાવ છે. 
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કળશ Ð ૧૭૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આગળના કથનની સચૂનાનુ ંકાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * રાગાિદકને બધંના કારણ કĜા ંઅને 
 * વળી તેમને શćુ ચૈતƛયમા́ Ԍયોિતથી (અથા½ત ્આƗમાથી) િભđ 
૨. * કĜા;ં Ɨયારે તે રાગાિદકનુ ં
 * િનિમĂ આƗમા છે કે બીજુ ંકોઈ? 
૩. * એવા (િશƧયના) ̆ĕથી ̆ેિરત થયા થકા આચાય½ ભગવાન 
 * ફરીને આમ (નીચે ̆માણે) કહ ેછે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * રાગાિદને [તો] બધંના કારણ કĜા ં[આપ]ે અન ે

  વળી તમેને [િનજ] શćુચેતનԌયોિતથી જુદા ખરે 

૨. * [આપ]ે કĜા,ં Ɨયારે અહો તે રાગ આિદક ભાવનુ,ં 
  િનિમĂ છે [આ] આતમા અથવા અહો કોઈ બીજુ ં? 

૩. * ̆ેિરત થઈ આ ̆ĕથી કો િશƧયના આચાય½̒ી, 
  [કરુણા કરી ઉપદેશતા] ફરીને અહો આ રીતથી. 
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ગાથા Ð ૨૭૮, ૨૭૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðઉપરના ̆ĕના ઉĂરĮપે આચાય½ ભગવાન ગાથા કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * Ԍયમ ƨફિટકમિણ છે શćુ, રƈતĮપે ƨવય ંનિહ પિરણમ,ે 
   પણ અƛય Ȑ રƈતાિદ ̃ƥયો તે વડ ેરાતો બને; ૨૭૮. 
  * Ɨયમ ÔìાનીÕ પણ છે શćુ, રાગĮપે ƨવય ંનિહ પિરણમ,ે 
   પણ અƛય Ȑ રાગાિદ દોષો તે વડ ેરાગી બને. ૨૭૯. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [̆થમ, આચાય½̒ ી ƨફિટકમિણમા ંથતા રાગાિદને ̃ƧટાતંĮપે કહ ેછે :] 
૧. * Ȑવી રીતે કેવળ ƨફિટકમિણ જ પોતે હોય છે 

  પિરણમનĮપ ƨવભાવવાળો, તે છતા ંપણ તે ખરે; 
૨. * િનજની જ શćુ ƨવભાવમયતાન ેલીધ ેન કદી બન ે

  િનિમĂ, રાગાિદ તણા પિરણમનનુ ંિનજન ેખરે. 
૩. * ને તેથી પોતાની ન મેળે રાગĮપે પિરણમે, 
  િકતં ુઅરે રાગાિદને પામ ેઅહો પોતાથી Ȑ; 
૪. * ને તેથી રાગાિદ તણુ ંિનિમĂ થાય ƨફિટકન ે

  એવા જ તે પર̃ƥયથી, Ȑ ƨવĮપથી ƍયતુ થાય છે; 
૫. * તે [ƨફિટક] ̆ણમાવાય* છે રાગાિદĮપે [આ રીત,ે] 
  [આ ƨફિટકનુ ં̃Ƨટાતં કહી િસćાતં સમĤવે હવે.] 
 (૨) [હવે, આƗમામા ંથતા રાગાિદĮપ પિરણામ િવષયક િસćાતંન ેસમĤવે છે :] 
૧. * તેવી રીતે કેવળ ખરેખર એકલો આ આતમા, 
  પિરણમનĮપ ƨવભાવવાળો [ƨવĮપથી] હોવા છતા;ં 
૨. * િનજની જ શćુƨવભાવમયતાને લીધ ેન કદી બન ે

  િનિમĂ, રાગાિદ તણા પિરણામનુ ંિનજને ખરે; 
૩. * ને તેથી પોતાની ન મેળે રાગĮપે પિરણમે, 
  િકતં ુઅરે રાગાિદને પામ ેઅહો પોતાથી Ȑ; 
૪. * ને તેથી રાગાિદતણુ ંિનિમĂ થાયે આƗમન ે

  એવા જ તે પર̃ƥયથી, Ȑ ƨવĮપથી ƍયતુ થાય છે; 
૫. * તે [આƗમ] ̆ણમાવાય* છે રાગાિદĮપે [આ રીત,ે] 
  આવો અહો વƨત ુતણો જ ƨવભાવ છે [મિુનવર કહ.ે] 
* ̆ણમાવાય = પિરણમવાય.   
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ટીકા :Ð 
(૧) [̆થમ, આચાય½̒ ી ƨફિટકમિણમા ંથતા રાગાિદને ̃ƧટાતંĮપે કહ ેછે :] 
૧. * Ȑવી રીતે ખરેખર કેવળ (-એકલો) ƨફિટકમિણ, 

* પોતે પિરણમનƨવભાવવાળો હોવા છતા,ં 
૨. * પોતાને શćુƨવભાવપણાને લીધે 
 * રાગાિદનુ ં િનિમĂપણુ ંનિહ હોવાથી (અથા½ત ્પોત ેપોતાને લાલાશ આિદĮપ પિરણમનનુ ં

િનિમĂ નહӄ હોવાથી 
૩. * પોતાની મેળે રાગાિદĮપ પિરણમતો નથી, 
 * પરંત ુȐ પોતાની મેળે રાગાિદભાવને પામત ુ ં
૪. * હોવાથી ƨફિટકમિણને રાગાિદનુ ંિનિમĂ થાય છે 
 * એવા પર̃ƥય વડે જ, શćુƨવભાવથી ƍયતુ થયો થકો જ. 
૫. * રાગાિદĮપે પિરણમાવાય છે; 
 * [આ રીતે ƨફિટકનુ ં̃Ƨટાતં કહીને આચાય½̒ી હવે િસćાતં સમĤવે છે.] 
(૨) [હવે, આƗમામા ંથતા રાગાિદĮપ પિરણામ િવષયક િસćાતંન ેસમĤવે છે :] 
૧. * તેવી રીતે ખરેખર કેવળ (Ðએકલો) આƗમા, 
 * પોતે પિરણમનƨવભાવવાળઓ હોવા છતા,ં 
૨. * પોતાને શćુƨવભાવપણાને લીધે 
 * રાગાિદનુ ં િનિમĂપણુ ંનિહ હોવાથી (અથા½ત ્પોતે પોતાને રાગાિદĮપ પિરણમનનુ ં િનિમĂ 

નિહ હોવાથી) 

૩. * પોતાની મેળે રાગાિદĮપે પિરણમતો નથી, 
 * પરંત ુȐ પોતાની મેળે રાગાિદભાવન ેપામત ુ ં
૪. * હોવાથી આƗમાને રાગાિદનુ ંિનિમĂ થાય છે 

 * એવા પર̃ƥય વડે જ, શćુƨવભાવથી ƍયતુ થયો થકો જ, 
૫. * રાગાિદĮપે પિરણમાવાય છેÑ 

 * આવો વƨતનુો ƨવભાવ છે. 
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કળશ Ð ૧૭૫ (परसगं एव) 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * સયૂ½કાતંમિણની માફક (અથા½ત ્Ȑમ સયૂ½કાતંમિણ પોતાથી જ અિƊનĮપે પિરણમતો નથી. 
 * તેના પિરણમનમા ં
૨. * સયૂ½ન ુ ંિબંબ િનિમĂ છે તેમ) આƗમા 
 * પોતાને રાગાિદકનુ ંિનિમĂ કદી પણ થતો નથી, 
૩. * તેમા ંિનિમĂ પરસગં જ (-પર̃ƥયનો સગં જ) છે. 
 * Ðઆવો વƨતƨુવભાવ ̆કાશમાન છે. (સદાય વƨતનુો આવો જ ƨવભાવ છે, કોઈએ કરેલો 

નથી.) 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * Ԍયમ સયૂ½કાતંમિણ નહӄ પોતાથી મા́ જ પિરણમે 
  અિƊનĮપ,ે િકતં ુઅહો તમેા ં[સદાય]ે હોય છે 

૨. * િનિમĂ સરૂજ િબબંનુ,ં આ આતમા તેવી રીતે, 
  િનજને િનિમĂ થતો નથી રાગાિદનુ ંકદીયે ખરે; 
૩. * પર̃ƥયનો સગં જ અહો તેમા ંિનિમĂ જ હોય છે, 
  Ðઆવો અહો વણકૃત વƨતƨુવભાવ વત± છે ખરે. 
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કળશÑ૧૭૬ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆવા વƨતƨુવભાવને Ĥણતો ìાની રાગાિદકને પોતાના કરતો નથીÕ એવા અથ½નો, 

આગળની ગાથાની સચૂનાĮપ Ʀલોક કહ ેછે :Ñ 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧ * એવા પોતાના વƨતƨુવભાવને ìાની Ĥણે છે તથેી તે 
 * રાગાિદકને પોતાના કરતો નથી, તેથી તે (રાગાિદકનો) કતા½ નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * િનજ વƨતનુો જ ƨવભાવ આવો ìાની Ĥણે, તેથી તે 
  રાગાિદને િનજના કરે નિહ, તેથી કતા½ નવ બને. 
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ગાથાÑ૨૮૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, એ જ ̆માણે ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * કદી રાગĎષેિવમોહ અગર કષાયભાવો િનજ િવષે 
   ìાની ƨવય ંકરતો નથી, તેથી ન તƗકારક ઠરે. ૨૮૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * યથોƈત વƨતƨુવભાવને Ȑ Ĥણતો ìાની સદા, 
  નથી ƍયતુ થતો િનજના જ શćુƨવભાવથી તથેી અહા; 
૨. * કદી રાગ-Ďષે-િવમોહ આિદ ભાવĮપ ન પિરણમ ે
  પોતાની મેળે, ને અહો નવ પિરણમે પણ પર વડ;ે 
૩. * [ને] તેથી ટંકોƗકીણ½ ìાયકĮપ એવો એક Ȑ 

  ìાની, અકતા½ છે જ રાગાિદ તણોÑએ િનયમ છે. 
ટીકા :Ð 
૧. * યથોƈત (અથા½ત ્Ȑવો કĜો તેવા) વƨતƨુવભાવને Ĥણતો ìાની 
 * (પોતાના) શćુƨવભાવથી જ ƍયતુ થતો નથી તેથી 
૨. * રાગ-Ďષે-મોહ આિદ ભાવોĮપ ે
 * પોતાની મેળે પિરણમતો નથી અને પર વડ ેપણ પિરણમાવતો નથી, 
૩. * માટે ટંકોƗકીણ½ એક ìાયકƨવĮપ 
 * ìાની રાગ-Ďષે-મોહ આિદ ભાવોનો અકતા½ જ છેÑએવો િનયમ છે. 



[ 66 ] 

કળશÑ૧૭૭ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔઆવા વƨતƨુવભાવને અìાની Ĥણતો નથી તેથી તે રાગાિદક ભાવોનો કતા½ થાય છેÕ 

આવા અથ½નો, આગળની ગાથાની સચૂનાĮપ Ʀલોક હવે કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * એવા પોતાના વƨતƨુવભાવને અìાની Ĥણતો નથી 
 * તેથી તે રાગાિદકન ે(-રાગાિદભાવોન)ે પોતાના કરે છે. 
૨. * તેથી (તેમનો) કતા½ થાય છે. [આ રીત]ે 

 * [આચાય½̒ ીએ હવે પછીની ગાથા િવષે સચૂના આપી.] 
કળશામતૃ :Ð 

૧. * િનજ વƨતનુો એવો ƨવભાવ ન Ĥણતો એ કારણે, 
  અìાની રાગાિદકન ેિનજના કરે છે તથેી તે; 
૨. * રાગાિદ ભાવોનો અહો કતા½ બને છે [આ રીત]ે 
  [આચાય½̒ ીએ સચૂના આપી નવી ગાથા િવષે.] 
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ગાથા Ð ૨૮૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½ની ગાથા કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * પણ રાગ-Ďષે-કષાયકમ½િનિમĂ થાય ેભાવ Ȑ, 
   તે-Įપ Ȑ ̆ણમ,ે ફરી તે બાધંતો રાગાિદને. ૨૮૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * અનાિદથી જ યથોƈત વƨતƨુવભાવને નિહ Ĥણતો, 
  અìાની ƍયતુ છે શćુ િનજƨવભાવથી તેથી અહો; 
૨. * કમҴ તણા Ȑ ઉદયથી ઉƗપđ થાતા ંભાવ Ȑ, 
  રાગાિદ, Ďષેાિદ તથા મોહાિદ ભાવોĮપ તે; 
૩. * અìાની પિરણમતો થકો રાગાિદ ભાવોનો થતો 
  કતા½ અહો, તે કમ½થી બધંાય છે જÑિનયમ કĜો. 
ટીકા :Ð 
૧. * યથોƈત વƨતƨુવભાવને નિહ Ĥણતો અìાની 
 * (પોતાના) શćુƨવભાવથી અનાિદ સસંારથી માડંીને ƍયતુ જ છે તેથી 
૨. * કમ½ના ઉદયથી ઉƗપđ થતા 
 * રાગ-Ďષે-મોહાિદ ભાવોĮપે 
૩. * પિરણમતો અìાની રાગĎષેમોહાિદ ભાવોનો 
 * કતા½ થતો થકો (કમҴથી) બધંાય જ છેÑએવો િનયમ છે. 
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ગાથા Ð ૨૮૨ 
ઉƗથાિનકા :ÐÔÔતેથી આમ ઠયુ¿ (અથા½ત ્પવૂҴƈત કારણથી નીચે ̆માણ ેનïી થયુ.ં)ÕÕ એમ હવ ેકહ ેછે 

:Ð 
ગાથા :Ð * એમ રાગ-Ďષે-કષાયકમ½િનિમĂ થાય ેભાવ Ȑ, 
   તે-Įપ આƗમા પિરણમ,ે તે બાધંતો રાગાિદને. ૨૮૨. 
ટીકામતૃ :Ð 
૧. * અìાનીને પુͯ  ગલકરમ Ȑનુ ંિનિમĂ અહો ખરે 
  છે, Ȑહ એવા રાગĎષેિવમોહના પિરણામ Ȑ; 
૨. * તેઓ ફરીને રાગĎષેાિદ તણા પિરણામનુ,ં 
  િનિમĂ પુͯ  ગલકમ½ તેના બધંનુ ંકારણ થતુ.ં 
ટીકા :Ð 
૧. * ખરેખર અìાનીને પુͯ  ગલકમ½ Ȑમનુ ંિનિમĂ છે 
 * એવા Ȑ આ રાગĎષેમોહાિદ પિરણામો છે, 
૨. * તેઓ જ ફરીને રાગĎષેમોહાિદ પિરણામોનુ ં
 * િનિમĂ Ȑ પુͯ  ગલકમ½ તેના બધંનુ ંકારણ છે. 
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ગાથા Ð ૨૮૩, ૨૮૪, ૨૮૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે આƗમા રાગાિદકનો અકારક જ શી રીતે છે ? તેનુ ંસમાધાન (આગમનુ ં

̆માણ આપીને) કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * અણ̆િત˲મણ Ďયિવધ અણપચખાણ પણ Ďયિવધ છે, 
   Ðઆ રીતના ઉપદેશથી વƖયҴ અકારક ĥવન.ે ૨૮૩. 
  * અણ̆િત˲મણ બેÑ̃ƥયભાવે, એમ અણપચખાણ છે, 
   Ñઆ રીતના ઉપદેશથી વƖયҴ અકારક ĥવન,ે ૨૮૪. 
  * અણ̆િત˲મણ વળી એમ અણપચખાણ ̃ƥયનુ,ં ભાવનુ,ં 
   આƗમા કરે છે Ɨયા ંલગી કતા½ બને છે Ĥણવુ.ં ૨૮૫. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [આƗમા પોતાથી રાગાિદનો અકારક જ છે :] 
૧. * આƗમા અકારક છે અહો પોતાથી રાગાિદકનો, 
  એ કારણે કે હોય જો નિહ એમ તો, અથા½ત ્જો 
૨. * રાગાિદ ભાવોનો ƨવય ંકારક અહો તે હોય તો, 
  અણ̆િત˲મણ વળી એમ અણપચખાણનો િĎિવધે અહો; 
૩. * ઉપદેશ [કદી] ન બની શકે [તેથી અકારક છે અહો,] 
  [આ રીત આƗમા છે અકારક રાગનો જ ƨવય ંકĜો.] 
(૨) [આƗમા પોતાથી જ અકારક કઈ રીતે છે તે કહ ેછે :] 
૧. * અણ̆િત˲મણ વળી એમ અણપચખાણનો છે Ȑ કĜો, 
  ઉપદેશ િĎિવધ ̆કારનો ત ે̃ƥય તેમજ ભાવનો; 
૨. * િનિમĂÑનૈિમિĂકĮપે ત ે̃ƥય તેમજ ભાવન ે

  Ĥહરે રે કરતો થકો આƗમા અકારક વણ½વે. 
૩. * તેથી અહો નïી થયુ ંપર̃ƥય છે િનિમĂ ને 
  રાગાિદ નૈિમિĂક છે [આƗમા અકતા½ છે ખરે.] 
(૩) [પર̃ƥય જ આƗમાન ેરાગાિદકનુ ંકારણ [ÐિનિમĂ] છે :] 
૧. * ને એમ જો નિહ માનીએ તો ÔỖƥય અણ̆િત˲મણ ને 
  ̃ƥયઅણપચખાણ છે િનિમĂ કારકનાÕÕ અરે; 
૨. * એવો અહો ઉપદેશ [િજનનો] અથ½હીન જ થાય છે, 
  ને અથ½હીન થતા ંઅહો ત,ે મા́ એક જ આƗમને 
૩. * રાગાિદભાવોનુ ંિનિમĂપણુ*ં ખરે આવી પડ,ે 
  ને તેમ થાતા ંિનƗયકતા½નો ̆સગં જ આવશે; 
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૪. * તેથી અહો ઠરશે અભાવ જ મોëનો, એ કારણ ે

  િનિમĂ હો રાગાિદનુ ંપર̃ƥય મા́ જ આƗમને. 
૫. * ને એમ હોતા,ં રાગ આિદકનો અકારક છે [સદા] 
  આ આતમા, એવુ ંઅહો થયુ ંિસć [આ રીતે અહા.] 
(૪) [Ԍયારે આƗમા િનિમĂભતૂ પર̃ƥયને ̆િત˲મે છે, પચખે છે Ɨયારે નિૈમિĂક રાગાિદન ેપચખ ેછે, 
̆િત˲મે છે અને સાëાત ્અકતા½ જ થાય છે :] 
૧. * (આ રીત જોકે રાગનો આƗમા અકારક છે ખરે,) 

  તોપણ નિહ તે Ԍયા ંસધુી િનિમĂભતૂ પર̃ƥયને 

૨. * ન ̆િત˲મે, વળી તમે પણ પચખે નિહ રે Ɨયા ંલગી, 
  રાગાિદ ભાવોને નિહ તે ̆િત˲મે, પચખે નહӄ. 
૩. * ને Ԍયા ંસધુી રાગાિદ ભાવોન ેન પચખે, ̆િત˲મે 
  તે, Ɨયા ંસધુી કતા½ જ છે [રાગાિદભાવોનો ખરે.] 
૪. * [િકતં]ુ Ԍયારે [ĥવ કો] િનિમĂભતૂ પર̃ƥયને, 
  છે ̆િત˲મે, પચખે અહો Ɨયારે િનિમિĂક ભાવને** 

૫. * તે ̆િત˲મે, પચખે જ છે [કɖુ ંએમ િજનવરકથનમા,ં] 
  ને [િનિમિĂક]** ભાવ Ԍયારે ̆િત˲મે, પચખે અહા; 
૬. * Ɨયારે અકતા½ છે અહો સાëાત ્ĥવ જ તે સદા, 
  [આƗમા અકારક રાગનો છે આ રીત િજનવચનમા.ં] 
* િનિમĂપણુ ં= કારણપણુ ં
** િનિમિĂક ભાવને = નૈિમિĂકભતૂ ભાવને 

ટીકા :Ð [Slightly Rearranged] 

(૧) [આƗમા પોતાથી રાગનો અકારક જ છે :] 
૧. * આƗમા પોતાથી રાગાિદનો અકારક જ છે; 
 * કારણ કે, જો એમ ન હોય તો (અથા½ત ્જો 
૨. * આƗમા પોતાથી જ રાગાિદકભાવોનો કારક હોય તો) 

 * અ̆િત˲મણ અન ેઅ̆ƗયાƉયાનના િĎિવધપણાનો ઉપદેશ 

૩. * બની શકે નિહ. 
 * [આ રીતે આƗમા પોતાથી રાગાિદભાવોનો અકારક જ છે.] 
(૨) [આƗમા પોતાથી જ અકારક કઈ રીતે છે તે કહ ેછે :] 
૧. * અ̆િત˲મણ અન ેઅ̆ƗયાƉયાનનો Ȑ ખરેખર 

 * ̃ƥય અને ભાવના ભેદે િĎિવધ (બે ̆કારનો) ઉપદેશ છે તે, 
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૨. * ̃ƥય અને ભાવના િનિમĂ-નૈિમિĂકપણાન ે

 * Ĥહરે કરતો થકો, આƗમાના અકતા½પણાન ેજ જણાવે છે. 
૩. * માટે એમ નïી થયુ ંકે પર̃ƥય િનિમĂ છે અને 

 * આƗમાના રાગાિદભાવો નૈિમિĂક છે. 
(૩) [પર̃ƥય જ આƗમાન ેરાગાિદકનુ ંકારણ [ÐિનિમĂ] છે :] 
૧. * જો એમ ન માનવામા ંઆવે તો ̃ƥય-અ̆િત˲મણ અન ે

 * ̃ƥય-અ̆ƗયાƉયાનનો કતા½પણાના ંિનિમĂ તરીકેનો 
૨. * ઉપદેશ િનરથ½ક જ થાય, 
 * અને તે િનરથ½ક થતા ંએક જ આƗમાને 
૩. * રાગાિદભાવોનુ ંિનિમĂપણુ*ં આવી પડતા ં
 * િનƗયકતા½પણાનો ̆સગં આવવાથી 
૪. * મોëનો અભાવ ઠરે, માટે 

 * પર̃ƥય જ આƗમાને રાગાિદભાવોનુ ંિનિમĂ હો. 
૫. * અને એમ હોતા,ં આƗમા રાગાિદકનો અકારક જ છે 

 * એમ િસć થયુ.ં 
(૪) [Ԍયારે આƗમા િનિમĂભતૂ પર̃ƥયને ̆િત˲મે છે, પચખે છે Ɨયારે નૈિમિĂક રાગાિદને પચખે છે 

અને સાëાત ્અકતા½ જ થાય છે :] 
૧. * (આ રીતે જોકે આƗમા રાગાિદકનો અકારક જ છે) 

 * તોપણ Ԍયા ંસધુી ત ેિનિમĂભતૂ ̃ƥયને (-પર̃ƥયન)ે 

૨. * ̆િત˲મતો નથી તથા પચખતો નથી અથા½ત ્Ԍયા ંસધુી િનિમĂભતૂ ̃ƥયનુ ં̆િત˲મણ તથા 
પચખાણ કરતો નથી) Ɨયા ંસધુી 

 * નૈિમિĂકભતૂ ભાવને (-રાગાિદકભાવન)ે ̆િત˲મતો નથી તથા પચખતો નથી. 
૩. * અને Ԍયા ંસધુી ભાવને ̆િત˲મતો નથી તથા પચખતો નથી, 
 * Ɨયા ંસધુી કતા½ જ છે; 
૪. * Ԍયારે િનિમĂભતૂ ̃ƥયને 
 * ̆િત˲મે છે તથા પચખે છે Ɨયારે જ નિૈમિĂકભતૂ ભાવને 

૫. * ̆િત˲મે છે તથા પચખે છે 

 * અને Ԍયારે ભાવને ̆િત˲મે છે તથા પચખે છે 

૬. * Ɨયારે સાëાત ્અકતા½ જ છે. 
 * [આ રીતે આƗમા રાગાિદક ભાવોનો અકતા½ જ છે એવો િજનઉપદેશ છે.] 
* િનિમĂપણુ ં= કારણપણુ ં
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િવશેષ નҭધ :Ð 

* ̃ƥય-અ̆િત˲મણ = િનિમĂનુ ંઅ̆િત˲મણ = પર̃ƥયના લëનુ ંઅ̆િત˲મણ 

* ભાવ-અ̆િત˲મણ = િવકારનુ ંઅ̆િત˲મણ = પર̃ƥયના લëે થતા ંિવકારનુ ંઅ̆િત˲મણ 

(જુઓ સમયસાર િસિć ભાગ-૮, પાનુ ં૪૮૭) 



[ 73 ] 

ગાથા Ð ૨૮૬, ૨૮૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ̃ƥય અને ભાવના િનિમĂ-નૈિમિĂકપણાનુ ંઉદાહરણ કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * આધાકરમ ઇƗયાિદ પુͯ  ગલ̃ƥયના આ દોષ Ȑ, 
   તે કેમ ÔìાનીÕ કરે સદા પર̃ƥયના Ȑ ગણુ છે ? ૨૮૬. 
  * ઉĆેશી તેમ જ અધઃકમ� પૌͯ ગિલક આ ̃ƥય Ȑ; 
   તે કેમ મજુકૃત હોય િનƗય અĥવ ભાƉયુ ંȐહને? ૨૮૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) [Ȑ પર̃ƥયને પચખતો નથી ત ેતેના નૈિમિĂક ભાવને પચખતો નથી :] 
૧. * Ԍયમ અધઃકમ½થી ને વળી ઉĆેશથી નીપȐલ Ȑ, 
  િનિમĂભતૂ આહારાિદ પુͯ  ગલ̃ƥયને પચખે ન તે; 
૨. * આƗમા (-મિુન) એ નૈિમિĂકભતૂ બધંસાધક ભાવને, 
  નથી પચખતો [કે Ɨયાગતો] તે રીત સહુ પર̃ƥયને; 
૩. * નથી પચખતો (નથી Ɨયાગતો) તે આતમા સહ ુભાવને, 
  [આ વાતને ̃Ƨટાતંથી િવશેષ સમĤવે હવે.] 
(૨) [હવે અધઃકમ½ અને ઉĆેિશકના ̃Ƨટાતંથી ̃ƥય-ભાવનુ ંિનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ ં̃ઢ કરે છે :] 
૧. * વળી ÔÔઅધઃકમા½િદ અહો પુͯ  ગલ તણા Ȑ દોષ છે, 
  નથી આતમા કરતો ખરે તે દોષ સહ ુએ કારણે; 
૨. * કે તે બધા પર̃ƥયના પિરણામ હોવાથી ખરે, 
  આƗમા તણા કાય½Ɨવ*નો જ અભાવ છે તે દોષને; 
૩. * માટે અહો આધા-કરમ, ઉĆેશી** એવુ ંȐહ છે, 
  પુͯ  ગલદરવ તે કાઈં મારંુ છે નિહ [આગમ કહ;ે] 
૪. * એ કારણે કે તે અચેતન િનƗય હોવાથી [અરે,] 
  મજુ આƗમના કાય½Ɨવનો જ અભાવ છે તેન ે[ખરે,] 
૫. * Ɨયમ તƗƗવìાનસિહત મિુન િનિમĂભતૂ જડ1̃ƥયન,ે 
  Ԍયમ પચખતા,ં પચખે િનિમિĂક2 બધંસાધક ભાવને; 
૬. * તે રીત સહુ પર̃ƥયને Ȑ પચખતો આƗમા અહા, 
  તે પચખતો તેના િનિમĂે ભાવ Ȑ સહયુ ેથતા; 
૭. * આ રીત છે િનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ ં̃વ-ભાવને; 
  [‘આƗમા અકારક છે ƨવય’ંÑએ િસć થયુ ંતેથી ખરે.] 
* કાય½Ɨવ = કાય½પણુ ં   ** ઉĆેશી = ઉĆેિશક 

1. જડ ̃ƥય = પુͯ  ગલ ̃ƥય    2. િનિમિĂક = નૈિમિĂક 
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ટીકા :Ð 
(૧) [Ȑ પર̃ƥયને પચખતો નથી તે તેના નૈિમિĂક ભાવને પચખતો નથી :] 
૧. * Ȑમ અધઃકમ½થી નીપȐલુ ંઅન ેઉĆેશથી નીપȐલુ ં
 * એવુ ંȐ િનિમĂભતૂ (આહારાિદ) પુͯ  ગલ̃ƥય તેને નિહ પચખતો 
૨. * આƗમા (-મિુન) નૈિમિĂકભતૂ બધંસાધક ભાવન ે

 * પચખતો (Ɨયાગતો) નથી, તેમ સમƨત પર̃ƥયને 
૩. * નિહ પચખતો (-નિહ Ɨયાગતો) આƗમા [તેથી ખરેખર] 

 * તેના િનિમĂે થતા ભાવને 

૪. * પચખતો (-Ɨયાગતો) નથી 
 * [આ વાતને આચાય½̒ી હવે ̃Ƨટાતં વડે િવશેષ સમĤવ ેછે.] 
(૨) [હવે અધઃકમ½ અને ઉĆેિશકના ̃Ƨટાતંથી ̃ƥય-ભાવનુ ંિનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ ં̃ઢ કરે છે :] 
૧. * વળી, ÔÔઅધઃકમ½ આિદ Ȑ પુͯ  ગલ̃ƥયના દોષો 
 * તેમને આƗમા ખરેખર કરતો નથી કારણ 

૨. * કે તેઓ પર̃ƥયના પિરણામ હોવાથી 
 * તેમને આƗમાના કાય½પણાનો અભાવ છે, 
૩. * માટે અધઃકમ½ અને ઉĆેિશક એવુ ંȐ 

 * પુͯ  ગલ̃ƥય તે મારંુ કાય½ નથી 
૪. * કારણ કે િનƗય અચેતન હોવાથી 
 * તેને મારા કાય½પણાનો અભાવ છે.ÕÕÑ 

૫. * એમ તƗƗવìાનપવૂ½ક િનિમĂભતૂ પુͯ  ગલ̃ƥયન ે

 * પચખતો આƗમા (-મિુન) Ȑમ નિૈમિĂકભતૂ બધંસાધક ભાવને પચખે છે, 
૬. * તેમ સમƨત પર̃ƥયને પચખતો (Ɨયાગતો) આƗમા 
 * તેના િનિમĂે થતા ભાવને પચખે છે. 
૭ * આ ̆માણે ̃ƥય અન ેભાવને િનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ ંછે. 
 * [‘આƗમા ƨવય ં (પોતાથી) અકારક જ છેÕÑિજનાગમના આ કથનની િસિć ખરેખર આ રીત ે

થઈ.] 
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કળશ Ð ૧૭૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે, Ȑમા ંપર̃ƥયને Ɨયાગવાનો ઉપદેશ કરે છે. 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * આમ (પર̃ƥયનુ ંઅને પોતાના ભાવનુ ં

* િનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ)ં િવચારીને, 
૨. * પર̃ƥય Ȑનુ ંમળૂ છે એવી આ બહ ુભાવોની 
 * સતંિતને એકીસાથ ેઉખેડી નાખવાને ઇƍછતો 
૩. * પરુુષ ત ેસમƨત પર̃ƥયને બળથી (-ઉČમથી, પરા˲મથી) િછđ કરીન ે(-Ɨયાગીન)ે 
 * અિતશયપણે વહતે ુ ં(-ધારાવાહી) Ȑ પણૂ½ એક સવંેદન 
૪. * તેનાથી યƈુત એવા પોતાના આƗમાને પામે છે, કે Ȑથી 
 * Ȑણે કમ½બધંને મળૂથી ઉખેડી નાƉયુ ંછે 
૫. * એવો આ ભગવાન આƗમા પોતામા ંજ (આƗમામા ંજ) 
 * ƨĬરાયમાન થાય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * આ રીત પર̃ƥયો અને િનજ ભાવ વƍચેનુ ંઅહા, 
  િનિમĂ-નૈિમિĂકપણુ ંિવચારીને Ȑ પરુુષ, આ 
૨. * પર̃ƥય Ȑનુ ંમળૂ છે બહ ુભાવની એવી અહા, 
  એ સતંિતને એકી સાથે મળૂથી ઉખેડવા; 
૩. * બહ ુબળથી સહ ુપર̃ƥયને કરી િછđ Ȑ અિતશયપણે, 
  વહતે ુ ંઅહો Ȑ પણૂ½ એકĮપે જ સવંેદન ખરે; 
૪. * તેનાથી યƈુત િનĤતમાને પામતો તથેી સદા, 
  Ȑણે ઉખેડȾુ ંમળૂથી છે કમ½બધંનને અહા; 
૫. * એવો અહો ભગવાન આƗમા આતમા પોતા જ મા,ં 
  ƨĬરાયમાન થતો અહો [પર̃ƥય તેથી Ɨયાગવા.ં] 
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કળશ Ð ૧૭૯ 
ઉƗથાિનકા :Ð હવે બધં અિધકાર પણૂ½ કરતા ંતનેા ӔતમગંળĮપે ìાનના મિહમાના અથ½નુ ંકળશ 

કાƥય કહ ેછે :Ð 
Ʀલોકાથ½ :Ð 
૧. * બધંના કારણĮપ Ȑ રાગાિદક (રાગાિદકભાવો) 
 * તેમના ઉદયને િનદ½ય રીત ે(અથા½ત ્ઉ˴ પરુુષાથ½થી) િવદારતી થકી, 
૨. * તે રાગાિદકના કાય½Įપ 
 * (ìાનાવરણાિદ) અનેક ̆કારના બધંને 
૩. * હમણા ંતƗકાળ જ દૂર કરીન,ે આ ìાનԌયોિતÑ 
 * કે Ȑણે અìાનĮપી Ӕધકારનો નાશ કયҴ છે તેÑસારી રીતે સƏજ થઈ, 
૪. * એવી રીતે સƏજ થઈ કે તેના ફેલાવને 
 * બીજુ ંકોઈ આવરી શકે નિહ. 
કળશામતૃ :Ð 
૧. * બધંના કારણĮપે રાગાિદ Ȑ ભાવો (કĜા,ં) 
  તેનો ઉદય િનદ½યપણે િવદારતી થકી Ȑ અહા; 
૨. * તે રાગ આિદક ભાવના છે કાય½Įપે Ȑ બધા,ં 
  ìાનાવપણ ઇƗયાિદ Õનેક ̆કારના બધંન અહા; 
૩. * તƗકાળ હમણા ંદૂર કરી આ ìાનԌયોિત Ĥગી Ȑ, 
  અìાન અઘનો નાશ કરી સસુƏજ થઈ છે એવી ત;ે 
૪. * એવી રીતે થઈ સƏજ છે કે તેહના ફેલાવને, 
  નહӄ કોઈપણ બીજુ ંઅહો કદી આવરી જ શકે અરે ! 
 
* આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમદ્ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) 

̒ીમદ્ અમતૃચં̃ ાચાય½દેવ િવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ંબધંનો ̆Įપક સાતમો Ӕક 
સમાƜત થયો. 
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